

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِحَقِّ ذِکْرِ وَتَضَلُّوا عَلٰی قَوْلِ الْکَلْبِیْنِ وَعَلٰی عِبَادَةِ الْمَلٰئِکِیْنِ

وَلَقَدْ اَنْزَلْنَا مِنْ غَیْبِنَا لَهٰذَا الْاٰیٰتِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ

**اخبار احمدیہ**

قادیان ۲۴ جولائی ۱۹۰۳ء۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق لندن سے ۱۶ جولائی کی تاریخہ اطلاع ملنے سے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۴ جولائی کو یورپ سے لندن تشریف لے آئے۔ اس روز کی منقولہ اطلاع دوسری صفحہ پر ہے۔

حضرت انور سے تمام سفند تالیف فرماتے ہیں۔ اجماعاً اللہ۔  
۳۰۔ اگوست ۱۹۰۳ء۔ اپنے فائز کی تکلیف کے علاج کیلئے عزم واکرم دلی آمدش ہوا۔ اس کی سرجری میں تشریف لے گئے۔ اس دوران حضرت انور نے تمام احباب کو شرف ملاقات بخشا۔ شام کے چھ بجے برودت سن ماؤس میں موجود تھے۔ انہیں شرف معافہ بخشا۔ ۱۶ کو دس بجے حضرت لندن سے یارک تشریف لے گئے۔

قادیان ۲۴ جولائی ۱۹۰۳ء۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق لندن سے ۱۶ جولائی کی تاریخہ اطلاع ملنے سے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۴ جولائی کو یورپ سے لندن تشریف لے آئے۔ اس روز کی منقولہ اطلاع دوسری صفحہ پر ہے۔



شمارہ ۳۰

شرح جلد

سالانہ ۱۰ روپے

شش ماہی ۵ روپے

ماہانہ ۲۰ روپے

فی پروجیکٹ ۱۰ روپے

جلد ۲۱

ایڈیٹر

محمد حفیظ بقا پوری

نائب ایڈیٹر

جاوید اتبال اختر

THE WEEKLY BADR QADIAN

۲۴ جمادی الثانی ۱۳۹۳ ہجری ۲۴ روفاء ۲۵۲۱ ش ۲۴ جولائی ۱۹۰۳ء غیبی

**سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز انگلستان تشریف لے گئے**

**لندن میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دینی مصروفیات**

رپورٹ سردار صاحب سید فضل لندن

قادیان ۲۱ روفاء (بزرگ ڈاک) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز انگلستان کے تہذیبی دور کے دورہ کے لئے یورپ سے لندن تشریف لے گئے۔ حضور انور حرم محترم و قدامت دار ۱۶ جولائی لندن کے ہوائی اڈہ پر تشریف فرما ہوئے۔ اس بارگت سفر اور حضور کی اپنے روز کی دینی مصروفیات کے بارے میں جو انگریزی اطلاع نامہ آج یہاں موصول ہوا ہے۔ اس کا مکمل اردو ترجمہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

پہلے دن کی رپورٹ

ہفتہ ۱۶ جولائی ۱۹۰۳ء

تشریف آوری

آج قبل دوپہر ۱۱ بجے حضرت مرزا ناصر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثالث امام جماعت اجماعیہ تشریف فرما ہوائی اڈہ پر پہنچے۔ ہوائی اڈا پر آپ کے استقبال کے لئے جناب بشیر احمد صاحب رفیق امام مسجد لندن، نائب امام صاحب لندن، دیگر مبلغین افراد جماعت احمدیہ موجود تھے ان کے علاوہ ہوائی اڈا پر سر جوہری ظفر اللہ خاں صاحب، بنزائی کیلینی جناب خواجہ عثمان سمیگا جانہ ایم۔ بی۔ ای۔ ہائی کمانڈر برائے جمہوریہ برطانیہ، جناب مشتاق احمد صاحب باجوہ امام مسجد زیور حج و سوسائٹی لینڈ، افراد خاندان حضور، سید رفیق صاحب، سید آریز، صدر صاحبہ لجنہ امان اللہ، اخبارات کے نمائندگان کے طور پر برٹش پریس ایسوسی ایشن، فرانسس ایجنسی، فرانسس ایجنسی، سنڈے ٹیلیگراف سنڈے ٹائمز پریس

سوی فون نیوز، کیٹون ایجنسی پریس ایسوسی ایشن اور بی بی سی ورلڈ سروس کی نمائندگی میں تھے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کا اس ملک میں یہ تیسرا دورہ ہے۔ اس دورہ میں حضور کے حرم محترم کے علاوہ جناب چوہدری ظہیر احمد صاحب باجوہ پرائیویٹ

سیرٹھی، مکرم چوہدری محمد علی صاحب، محکم شاہد احمد خاں صاحب اور محکم مرزا اعظم احمد صاحب تشریف لائے ہیں۔

پریس کانفرنس

ظہیر سفر کی وجہ سے حضور کا کافی ٹکے

ہوئے معلوم ہوتے تھے۔ تاہم حضور کے چہرہ پر اشاعت تھی اور نمایاں طور پر خوش و خرم شخصیت تھی اور بڑی بہت سے ہوائی اڈا کے دی آئی بی لائسنس میں ایک مختصر پریس کانفرنس کو خطاب فرمائے۔ حضور نے فرمایا کہ آپ کے دورہ کا مقصد برطانیہ کے احباب جماعت سے ملاقات کرنا ہے۔ Intelligence Digest میں شائع شدہ ایک مضمون کی طرف توجہ کرتے ہوئے جس میں پیشگوئی کی گئی ہے کہ برطانیہ چارٹرڈ ہوائی اڈا کیلینڈر دیکھا۔ سکاٹ لینڈ اور آئر لینڈ میں منقسم ہو جائے گا۔ حضور نے رائے ظاہر کی کہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حالات کا رخ کس طرف ہے۔ جب حضور سے پوچھا گیا کہ آپ کا گورنر کے بارے میں کیا خیال ہے جو ان دنوں برطانیہ کا دورہ کر رہے ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ میں جس شخص کو جانتا ہوں اس کے متعلق میں کوئی رائے قائم نہیں کر سکتا۔

**۱۲ مارچ میں فرانسیسی بولنے والے افریقین ممالک کے نمائندگان کی**

LOCAM کانفرنس کی روزگارا

سینیگال کے صدر ایگنیسی SENGHOR اور آئیوری کوسٹ کے وزیر خارجہ کی

خدمت میں قرآن مجید کے تحائف کی پیشکش

ازہم مولوی صدیق احمد صاحب متور بخارا احمدی شیش ماؤس

نہیں یہی وہ ہے کہ مشرقی احمدیت وراثت کے مطابق ہر نبی تک اسلام کے اصول و (باقی صفحہ ۱۱ پر)

ممالک بڑی وضاحت سے پہنچ رہی ہے۔ چونکہ اسلام ایک عالمگیر مذہب ہے اسلئے اس کی تعلیمات کسی خاص طبقہ کے لئے نہیں

اس زمانہ میں جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے یہ فیض دی ہے کہ وہ اسلام کا نیک مبلغ پیغام ایک عام انسان سے لیکر سربراہان



ہفت روزہ بدر - قادیان  
مورخہ ۲۶ دسمبر ۱۹۵۲ء

# عالم اسلام کا افغانی بحران

دائیں  
اس کا صحیح علاج

(۲)

عالم اسلام کے افغانی بحران پر محترم مولانا فاروقی صاحب سابق چیف ایڈیٹر روزنامہ الجمعیتہ دہلی کا ایک نثر انگیز نوٹ صدق بدیع لکھنؤ کے حوالہ سے اشاعت گذشتہ میں نقل ہو کر اس بحران سے نکلنے کی صحیح راہ اور طریق علاج پر کچھ گفتگو بھی ہو چکی ہے۔ محترم مولانا صاحب موصوف اپنے اسی نثر انگیز نوٹ میں ملت کے ذی شعور افراد کی بے شعوری کو سوالیہ انداز میں واضح کیا کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”کیا ملت کے ذی شعور افراد اپنے انکار ہی کیونرم کو مندرائیں نہیں بنا رہے؟ کیا مغربی تہذیب اور اجنبی تمدن نے مسلم تہذیب کا رنگ پھیکا نہیں کیا؟.....“

مقدس باقی اسلسلہ غالبہ احمدیہ پر مسلمان زمانہ کا طرف سے بڑا اعتراض یہی پیدا آیا ہے کہ گویا آپ نے سواد اعظم سے ہٹ کر اپنی جماعت علیحدہ کیوں بنائی۔ اب دیکھیے اگر حضور علیہ السلام نے ایمان و یقین سے یہ کلمہ اخراج کیا ہوتا تو آج باعملوں کا ان بے عملوں سے نمایاں امتیاز کیونکر ممکن تھا۔ سچ ہے **وَلْيُنذِرْهُمْ مِنَ الْاَشْيَاءِ**

آج یہ حقیقت بڑی ہی مفادنی کے ساتھ سامنے آچکی ہے کہ یہ احمدیہ جماعت ہی ہے جس کے افراد میں حیث انجماعت نہ تو مغربیت سے اور نہ ہی کیونرم یا کسی بھی اجنبی تہذیب سے متاثر ہوتے ہیں۔ وہ تو نہ صرف یہ کہ اسلامی قدروں پر مضبوطی سے جمے ہوئے ہیں بلکہ اجنبی ماحول میں رہتے ہوئے ان کا اثر قبول کرنے کی بجائے خود ان لوگوں کو اپنے شاندار تمدن نمونہ سے متاثر کرتے ہیں اور اس اثر انگیز عمل نمونہ سے بین ممالک اسلام کا وہ خوشیاد بنا جاتے ہیں۔ **اللهم زدنا من ذلک فراد** فرمائیے اس سے پڑھ کر وہ کوشا علی ثبوت ہونا ہر وقت دنیا پر اثر انداز ہونے کا۔

اس جگہ عجیب طور پر یہ دریافت کیا جاسکتا ہے کہ میدان میں احمدی لوگ بمقابلہ دیگر مسلمانوں کے کیونکر کامیاب و کاراں ہوتے تو اس کی تہذیبی بات ہے۔ محترم مولانا تلبیط صاحب نے قرآنی آیت کے حوالہ سے واضح کر دیا ہے **الارواح حیز اللہ ہم الضالسون** وغیرہ احمدیوں نے اس زمانہ کے سچے اور کوشاخت کر لیا اس کے ساتھ وابستہ ہو گئے کیونکہ حزب اللہ بننے کے لئے جو وقت کے ساتھ وابستگی پیدا دینا ہے۔ احمدی لوگ امام ہمدی کی جماعت میں داخل ہوتے ہی حزب اللہ بن گئے تھے تب وہ اس افغانی بحران سے نکل کر کھڑے خود ایک ایسی زبردست قوت موثرہ بن گئے جن کے اثرات ان ہزاروں ہزار پاکیزہ نفسوں کو ملحق بخوش اسلام لانے کی شکل میں دنیائے مشرق کے ارد گرد سے ہیں۔

اسی طرح آیت کریمہ **لینظہرہا علی الدین کلہم** میں صحیح معنوں میں ہمدی مسموم کے لئے دیا گیا خدائی وعدہ پورا ہوتا ہوا ایک دنیا دیکھ چکے ہیں جن صدقات کے ایسے ہیں ان کی تقدیر میں توفیق طویل سے اس قدر بڑی ہے کہ وہ ایمان از رو بھی ہے۔ مگر انہوں نے کہ عدم غمگینی شرمناک ہے والعیاض **فیہ الاشارة**

مولانا صاحب کا فکر انگیز نوٹ ایک بار پھر پڑھیں۔ ایک طرف محترم مولانا نے ترقی پسند مسلمانوں کی اسلام سے محبت کا طول و عرض بیان کرتے ہوئے یہ بتا کر ایسے مسلمان کا پسینہ دہن اسلام نیکم کہنے سے بھڑک جاتا ہے۔ اسے اندر ایک واضح حقیقت رکھتے ہیں تو دوسری طرف احمدیوں کا بحال برات دہریہ ایسے مواقع کو تلاش کرتے رہنا اور اشاعت اسلام کے لئے ان سے کما حقہ فائدہ اٹھانا ظاہر و باہر بات ہے۔ تاریخ احمدیت میں ایسی ہزاروں مثالیں ایمان اخراج میں مشابہت موجود ہیں۔ سلسلہ کے باقاعدہ سلسلین و مشرکین کے قابل قدر نمونہ کے علاوہ بطور مثال حضرت چوہدری ظفر اللہ خان صاحب کا اپنی صدارت کے موقع پر ہندو آذان سے آیات قرآنیہ کی تلاوت کر کے یو۔ این۔ اے کے ایسٹس کا آواز کرنا۔ اور پھر ہندوؤں کا وقت آجانے پر ہندوؤں کے اجلاس میں باخوف لوتہ لائم صدارت کی کرسی پر کسی دوسرے آدمی کو بٹھا کر ادنیٰ گائیڈ کے لئے بے جانا تو عالمی پریس میں ریکارڈ ہو چکے۔ اور اب عالمی شہرت کے احمدی سائیس دان جناب ڈاکٹر عبدالسلام صاحب کے بارہ میں صدق بدیع کا تازہ شمارہ (جوکل طور پر اسکا پرچہ ہندوؤں میں دوسری جگہ ملاحظہ کیا جاسکتا ہے) ہر محبت کی مزید تائید کرتا ہے جبکہ اس شمارہ کے مطابق جناب ڈاکٹر صاحب موصوف نے اپنے ایک لیکچر میں قرآن مجید کی دو آیات بخندہ تلاوت کیں اور بقول مولانا دریا بادی صاحب:

”شاید پہلی بار ہے کہ ایک خاص فنی لکچر میں قرآن مجید سے یوں استثناء و استثناء دیکھا گیا ہے“

پس یہ اور اسی طرح کی تمام مثبت ایسی عظمت امام ہمدی کے نفع روح اور دلوں میں زندہ ایمان پھیلنے کے ناقابل تردید ثبوت ہیں۔ تاریخ کرام خود ہی تبصیر کر رہی ہے کہ ایسے زبردست مخالفانہ اور اجنبی ماحول میں لطف اللہ نماں کو کس چیز نے افغانی حالت سے بچا کر اسلامی قدروں کے غالب کرنے کی پوزیشن میں کر دیا! یقین جانیے یہ امام بھاری کے نفع روح کا کوششہ تھا۔

مسلمانوں کی بگڑی حالت پر تنقیدی نظر ڈالنے والے جھٹ سے اسلامی ملکوں کے بگاڑ کو زیر بحث لے آتے ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ عبد حاضر میں اسلامی حکومتوں کے انداز بھی قابل اصلاح ہیں لیکن ملت کی مطلق اصلاح کے لئے ہمیں اسباب کو ذرا غور کو عمل میں لانے کی ضرورت ہے جس کا صدر اسلام میں تحریر ہو چکا اور **علیکم بسنتی** دست الخلفاء والراشدین المہدیین سے روشنی ملتی ہے۔ آپ پہلے اچھے مسلمان بنا دیں اس کے بعد جو مشورہ ان سے تربیت پائے گا وہ خود بخود اسلامی تدریس کا حامل ہوگا۔ اس پر کسی اسلامی ملک کی تعمیر نو بھی عمل میں آسکتی ہے تب کسی کو بھی شک نہ رہے گا۔ کہ اس کے سفارت خانہ میں ہوش رہا شدہ سے ممالک کی تواس کی باقی ہے یا نہیں بلکہ صحیح سنوں میں اسلامی کہلانے والے کسی بھی ملک کے حامی باشندوں سے ہے کہ انہوں نے حکومت ہمدی تمام کارندے ہی بجاتے خود اسلامی تعبیرات کا عملی نمونہ ہوں گے۔ پس فرد کی اصلاح جو پہلا ذمہ ہے اس کے بغیر اور پھر کچھ ذہنوں پر چھٹا یا ان پر تنقیدی نظر ڈالنا درست معلوم نہیں ہوتا۔ اسلئے کہ ہم تو ابتداء ہی میں یہ کہہ چکے ہیں کہ اصلاح امت کے لئے موجودہ زمانہ میں پہلا کام افراد امت کی اصلاح ہے اس پر اصلاح امت کا کام بھی مبنی ہے اور یہی طریق طبعی طریق بھی ہے۔ اور قابل عمل ہونے سے ساتھ ساتھ نتیجہ فیصلہ بھی۔

ہم اپنی بات کا اعادہ کرتے ہوئے پھر بھی کہیں گے کہ مشاعر مشرق علامہ اقبال کے ولہ انگیز اشارے سے لے کر علماء زمانہ کی دعووں دھار تغیر تک مسلمانوں کی عملی حالت کو بدل دینے میں کچھ بھی کارگر نہ ہویں جو دھوئی ہمدی نم ہونے کو آتی اب تو اس کے صرف پانچ سال باقی ہیں۔ کردہ درگزرہ علماء کی خاک کے پیچھے عالم اسلام کی ہونا کفایت حالت ہے جو ہر طرف جنرل مولانا فاروقی صاحب نے **الذخانی بحران** کا نشانہ بنی ہوئی ہے۔ فرمائیے اسلام کی یہ بے تدری کب تک رہے گی۔ کیا اب بھی مسلمانوں کو ذلت اور رسوائی کی اس اشرساک حالت سے نکلنے کے لئے کسی مردے از غیب ہر دوں آمد و بکار سے بجز سے الکار ہی ہوتا رہے گا یا جنب سے ظاہر ہو چکے مرد حق کی آواز پر بھی کان رکھا جائے گا؟ (راوی علیہ السلام)



منہج جمعہ

# رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دنیا کیلئے شاید بیشمار اور بزرگ تر نعمتیں

## ان تین بنیادی صفات کے نتیجے میں اُمتِ مسلمہ پر یہ تین اہم ذمے داریاں عائد ہوتی ہیں

### ۱۔ صفاتِ الہیہ کی معرفت ۲۔ قول و فعل سے اسلا کی تائید و نصرت ۳۔ تسبیح و تحمید

### از سیدنا حضرت تیلقہ ابیہ الخ ثالث ابیدہ الخ ثانی بنصرہ المعترض

زیرودہ ۱۸ ہجرت ۱۳۵۲ء شش مطابق ۱۸ مئی ۱۹۳۳ء بمقام مسجد اقصیٰ یروشلم

مذکورہ صفات کی تین ایسی بنیادی صفات ہیں جن کا اشارہ ہی کر سکیں کہ ہم کون کونسی نعمتوں کے ساتھ اس کا تعلق نہیں (جو کا تعلق سب صفاتِ باری سے ہے۔ مثلاً اللہ تعالیٰ نے سورہ ملک میں بیان فرمایا ہے کہ تمام

سورہ فاتحہ کے بعد معنوں پر ایہ اللہ بنصرہ المعترض نے مذکورہ ذیل آیات تلاوت فرمائی  
اِنَّا اَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا مَّبْتُثًا اَوْ ذِي بَيْرَاهٍ لِّتُؤْمِنُوا بِاللّٰهِ وَرَسُولِهِ وَتَحْزِرُوْهُ وَاَتَّقُوْهُ وَتَعْلَمُوْا اَنَّكُمْ لَبٰكُوْرَةٌ وَّاَصْبِرُوْهُ  
(الفاتحہ - ۱-۹-۱۰)

### صفات باری کی بنیادی صفت

ہے کہ ان کے جلووں میں انسان کو کبھی تقاضا نظر نہیں آئے گا یا تو صفاتِ باری کے جو جلوے نظر آئیں گے ان پر نازل ہوتے ہیں ان پر اجتماعی نظر ڈالی جائے تو وہی ان کے اندر کوئی تقاضا نظر نہیں آتا اس لئے کہ تقاضا کا نہ ہونا صفاتِ باری کی ایک بنیادی صفت ہے میرے خیال میں جس رنگ میں قرآن کریم نے ان کو پیش کیا ہے اس رنگ میں پہلی شراعی میں اس قسم کی بنیادی صفات کا ذکر بھی کوئی نہیں ہوگا کیونکہ صحیحے انسان کی روحانی حس اور روحانی شعور اس قابل نہیں تھا کہ ان بارہویوں کو سمجھ سکتے۔

عزیز ایک تو تعلیم کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صفاتِ باری کے شاہد و گواہ کے طور پر ہیں اور دوسرے آپ گواہ ہیں اپنے عمل کے لحاظ سے اپنے نمونہ کے لحاظ سے کہوں کہ صفاتِ باری کا بیان نوعِ انسانی کے لئے معنی ایک نفسانیہ معنی کے طور پر نہیں ہے بلکہ اس بیان میں انسان کی زندگی کو ایک خاص رنگ میں بدل کر دینا مقصود تھا کہ انسان کو عمل کرنا تھا اور وہ بھی بنیادی تعلیم ہی جس کی محاکمہ انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ نازل ہوتی رہی اور جو کالے طور پر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ نازل ہوئی۔ انسان کو اس کا مظہر بننا ہے۔ یہی

### انسانی زندگی کا مقصد

ہے۔ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی نوعِ انسانی کو تعلیم دینے کا مقصد یہ ہے کہ وہ صفاتِ باری کا مظہر بننے کی کوشش کریں۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صفاتِ باری کے شاہد ہیں اس معنی میں بھی کہ آپ نے کمال اور اہم طور پر اپنے وجود کو صفاتِ باری کا مظہر بنا کر دنیا کو دکھا دیا۔ گویا آپ کا وجود صفاتِ باری کا مظہر اہم ہونے کی وجہ سے اس حقیقت کا گواہ ہے کہ صفاتِ باری انسان پر عطا کر رہی ہیں۔ خدا تعالیٰ نے فرمایا تھا۔  
وَمَا خَلَقْتُ الْاِنْسَانَ اِلَّا لِيَعْبُدْنِي  
الذاریات: ۵۷

چنانچہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں نوعِ انسانی نے عہد کمال کا ایک جنابت ہی جیسا نمونہ رکھا۔ کوئی دوسرا انسان نہ تو ایسا جیسا نمونہ پیش کر سکتا تھا اور نہ ہی اس رفعت اور عظمت کو پاسکتا تھا۔  
عزیز جہاں تک صفاتِ باری کا تعلق تھا اسے قسم آن کریم میں مہیا کر دیا۔  
یہاں تک

اس کے بعد فرمایا۔

یہ دو آیات جو اس وقت میں نے تلاوت کی ہیں ان میں سے پہلی آیت میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تین صفات بیان ہوئی ہیں یا

### تین بنیادی کام

جو آپ کے سپرد ہیں۔ ان کا ذکر ہے جبکہ وہ سری آیت میں تین بنیادی ذمہ داریوں کا ذکر ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تین صفات کے نتیجے میں اُمتِ مسلمہ پر عائد ہوتی ہیں۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اسے رسول اکرم نے ہمیں شاہد بنا کر مہربان کیا ہے شاہد کے معنی صفاتِ باری پر گواہ کے ہیں اور یہ گواہی حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دو طور پر دی گئی ہے۔ ایک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے لحاظ سے اور دوسری آپ کے اسوہ حسنہ کے لحاظ سے۔ صفاتِ باری تعلق میں تار و پود پہلے انبیاء کی جو تعلیمات محدود کی ہیں اگر ان کا قرآن عظیم سے موازنہ کیا جائے تو ہم اس نتیجے پر پہنچیں گے کہ جس قدر وضاحت کے ساتھ جن قدر وسعت کے ساتھ اس قدر حسن کے ساتھ جس قدر دل موہ لینے والے انداز میں قرآن کریم نے صفاتِ باری کو بیان کیا ہے ان قدر اور اس قسم کا بیان پہلی کتب میں نہیں پایا جاتا تھا۔ اس لئے کہ ابی نوع انسانی انفرادی اور اجتماعی ہر دو اعتبار سے ارتقائی مرحلے کو طے کر کے اس انتہائی رفعت نہیں پہنچ سکتا تھا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ساتھ اُمتِ مسلمہ کے لئے متقدّم تھی۔ کیونکہ انسانی انتہائی رفعت کی تدریجی طور پر ترقی کر رہی تھی۔ حضرت آدم علیہ السلام کے ذریعہ انسان نے خدا کی صفات کے اپنے حالات اور استعداد کے مطابق سمجھنے کی کوشش کی اور اس نور سے خود کو متور کیا۔ پھر دیگر انبیاء علیہم السلام دُشمنی میں آئے۔ غیر شرعی امور میں مہموت ہوتے رہے اور ان نوع انسانی کو روحانی لحاظ سے ترقی پر ترقی دے کر مختلف مدارج میں گزارنے ہوئے اس درجہ تک آئے جس میں نوع انسانی نے جس کی اُمتِ مسلمہ نمائندہ ہے (حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ نازل ہونا تھا۔

پس قرآن کریم میں جس رنگ میں صفاتِ باری کا ذکر ہے اس رنگ میں پہلی امتوں کے سامنے ذکر نہیں کیا جاسکتا تھا۔ کیونکہ وہ اس کی حامل نہیں بن سکتی تھیں ان کے اندر اس کی استعداد اور طاقت نہیں پائی جاتی تھی۔ عزیز تعلیمی لحاظ سے قرآن کریم نے خدا تعالیٰ کی صفات پر گواہی دی۔ قرآن کریم نے ہر صفت کو لیا اور پھر آگے اس کی تفصیلات کو بڑی وضاحت سے بیان کیا۔ اسی لئے خواہ پیش کئے۔



### صفات باری کے بیان کی غرض

کا تسلسل تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عملی نمونہ سے اور صفات باری کا مظہر  
انہی بن کر دنیا کو دکھا دیا۔ گویا ہر دو اعتبار سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صفات  
باری کے شاہد ہیں۔

پھر اسی آید کہ ہمیں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری صفت یہ  
فرمائی ہے کہ آپ بشر میں آئے دنیا کو بتا کر دینے والے ہیں۔ پھر آپ کی  
تیسری صفت یہ بیان فرمائی کہ آپ نذیر ہیں۔ آپ دنیا کو ڈرانے والے، انتہا کرنے  
والے درہدلوں اور بد اعمالیوں سے روکنے والے ہیں جو انہی اللہ تعالیٰ کے غضب  
کا مورد بنا دیتی ہیں ان کو بت کر دنیا کو ان سے محفوظ رکھنے کی کوشش کرنے والے ہیں  
غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ تین نبوی صفات ہیں جو اس آید کریم میں اللہ  
تعالیٰ نے بیان فرمائی ہیں اس کے مقابل امت مسلمہ پر جو کچھ یہ آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کی پیردی کے نتیجے میں نوح ان ان کی بہتر ہی صفات سے ہے۔ اس لئے اس پر

### تین ذمہ داریاں

ڈالی گئی ہیں۔ چونکہ آپ شاہد ہیں اس لئے فرمایا تمہاری ذمہ داری یہ ہے کہ اللہ  
تعالیٰ کی صفات پر ایمان لاؤ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان لاؤ۔ اس بات  
پر یقین رکھو کہ آپ کے اسوہ حسنہ پر ملنا نوح انسان کے لئے ضروری ہے گویا آپ کی  
صفت کے مقابلہ پر عقلاً بھی اور شرعاً بھی انسان پر ذمہ داری عاید ہوتی ہے کہ وہ  
اللہ تعالیٰ کے جملہ صفات اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان لائے اور  
آپ کے اسوہ حسنہ پر عمل کر سکاوت داریں پائے۔

پھر چونکہ آپ بشر ہیں اس لحاظ سے انسان پر جو ذمہ داری ڈالی گئی ہے وہ ان  
المفاظ میں مضمون ہے

لَتُعَذِّبُوا ذُلًا وَتُؤْتُوا

فرمایا آپ کی تعظیم کو دیکھ کر آپ کی عظمت کا اقرار کرتے ہوئے آپ کے مشن کی لیاہلی  
کے لئے کام کرو۔ اسلام کو روکو اور اس کی نفرت کرو۔ آپ کی عظمت کا انذار محض  
زبان سے نہیں کرنا بلکہ ساتھ عمل میں کرنا ہے۔ گویا اس میں ہمیں یہ بتایا گیا ہے کہ تم اپنے  
قول اور عمل سے اس عظیم شریعت کی مدد کرو گے لہذا کے پیار کو یاد لے۔ اللہ تعالیٰ  
نے یہ نہیں فرمایا کہ تم خال ایمان سے آؤ گے بلکہ فرمایا ہے کہ بشر کی عیثیت سے آپ  
کے ذریعہ دنیا کو بشارت دی گئی ہے ان پر بھی یقین رکھو گے اور غلو میں نیت کے ساتھ  
اپنے قول اور عمل کو آپ کے اسوہ حسنہ کے مطابق بناؤ گے تو وہ انسانیت میں جہیں مل جاتی  
گی جو انسانیت کے عین اعظم حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دنیا کو دی  
گئی ہے۔

آپ کی تیسری صفت نذیر بیان ہوئی تھی اسی کے مقابلہ میں انسان پر جو ذمہ داری  
ڈالی گئی ہے وہ تَسْبِيحُوهُ بُكْرَةً وَاَصِيلاً کے الفاظ میں بیان ہوئی  
ہے

### تسبیح کے دو معنی

ہیں۔ ایک تو یہ کہ اللہ تعالیٰ کو ہر قسم کی کمزوری اور نقص سے منترہ سمجھا گیا اس بات  
کا اقرار کرنا کہ اللہ تعالیٰ کی ذات پر عیب اور کمزوری سے پاک ہے۔ دوسرے  
معنی امام راغب نے معنوں میں یہ بیان کئے ہیں۔

الْمُرَاتِبُ فِي عِبَادَةِ اللَّهِ تَعَالَى.....

عَامَاتُ الْعِبَادَاتِ قَوْلًا كَانَ أَوْ فِعْلًا أَدْنِيًّا

یعنی اللہ تعالیٰ کی عبادت میں سُرْعَت پیدا کرنا۔ گویا تسبیح کا لفظ قولی و فعلی اور  
نیت کی عبادات کے لئے عام طور پر استعمال ہوتا ہے اور ان عبادات میں سُرْعَت  
پیدا کرنا تسبیح ہے۔

غرض نذیر کے مقابلہ میں تَسْبِيحُوهُ بُكْرَةً وَاَصِيلاً میں بتایا کہ غور  
یعنی قسم کے افعال کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کا غضب بھڑکتا ہے اس لئے تمہاری یہ ذمہ  
داری ہے کہ جب انذار کے حالات پیدا ہوں لوگوں کو بد اعمالیوں سے ڈرایا  
جائے تو یہ امر تمہارے لئے نیکوں کے بجالانے میں سُرْعَت پیدا کرنے اور نیرازی پیدا کرنے  
پس یہ تین ذمہ داریاں ہیں جنہیں میں نے مختصراً اور کچھ تفصیلاً سے موازنہ

ساتھ بیان کر دیا ہے۔ شاید کی لذت کے مقابلہ میں ایمان باللہ و ایمان بربوبت کو  
کہا گیا ہے۔ اور میرا کہ میں نے بتایا ہے تسبیحی لحاظ سے صفات باری کا بیان قرآن عظیم  
میں ہے وہ انسان کی تاریخ میں ہمیں نہیں نظر نہیں آتا۔ اس لحاظ سے ہماری یہ ذمہ داری  
ہے کہ ہم

### معرفت صفات دشمنوں باری

کے لئے قرآن کریم پر غور کریں اور صفات باری کی حقیقت کو سمجھنے کی کوشش  
کریں۔ کیونکہ صفات باری کو نہ سمجھنے کے نتیجے میں بد اعمالیاں سرزد ہوتی ہیں۔ جو  
توجہ سے دور لے جانے والی اور شرک کے قریب کرنے والی ہیں۔ گویا پہلا ذمہ داری  
یہ ہے کہ قرآن کریم نے جس رنگ میں صفات باری کو بیان کیا ہے اس رنگ میں  
ان کا غرمان حاصل کرنا چاہیے۔ چنانچہ آج جدید مہمود علیہ السلام کی طرف منسوب  
ہونے والوں کو یہ کہا جاسکتا ہے کہ صفات باری کا جس رنگ میں حضرت سید موعود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتب میں اور اپنی تقریروں میں بیان فرمایا ہے اور جو  
تفسیر قرآن عظیم ہے ان صفات کے بیان کو پڑھنا اور ان کو سمجھنا اور ان کو یاد رکھنا  
بمبارک ذمہ ہے گویا ہمیں غرمان صفات باری حاصل ہونا چاہیے۔

غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ شاہد ہیں صفات باری کے خواہ ہیں اور ان  
کی صفات کی حقیقت کو اپنے عمل سے ثابت کرنے والے ہیں اس لئے اس جنت سے  
آپ کی مخالفت میں ہماری پہلی ذمہ داری یہ ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی صفات کو سمجھنے  
والے اور ان پر غور کرنے والے ہوں۔ ہمیں صفات باری کی اس شاندار معرفت  
حاصل ہو جائے کہ وہ

### ہماری زندگی کی روح رواں

بن جائیں۔ وہ ہماری زندگی کے ہر شعبہ پر محیط ہو جائیں۔

اسکا طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شاہد ہونا ہم احمدیوں پر یہ ذمہ داری بھی  
ڈالتا ہے ربوں تو سب نوح انسان پر ڈالتا ہے لیکن اس وقت پہلے مخاطب آپ ہیں۔  
اس واسطے میں کہوں گا کہ احمدیوں پر ذمہ داری ڈالتا ہے کہ جیسا کہ میں نے بھی بتایا ہے  
شاہد کی صفت میں علمی لحاظ سے صفات باری اور توجہ باری کو بیان کرنے والا جو  
حصہ ہے وہ محض ایک نفسیانہ بیان نہیں بلکہ وہ ہماری زندگیوں پر اثر انداز ہونے  
والا بیان ہے اس کی غرض یہ ہے کہ ہم صفات باری کے مظہر نہیں تو گویا شاہد کی  
صفت کے مقابلہ میں جو ذمہ داری عائد ہوتی ہے اس کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ حضرت  
بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے وجود پر صفات باری کا جو رنگ چڑھایا تھا۔ ہم بھی  
اپنے پر وہی رنگ بڑھانے کی کوشش کریں۔ تاہم یہ تو صحیح ہے کہ ہم محمد صلی اللہ علیہ  
والہ وسلم نہیں بن سکتے لیکن اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ ہم

### آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تصویر

ہیں سکتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شبیہ اور آپ کا ظل بن جائیں۔ ایک اچھا فوٹو گرافر  
اچھی تصویر کھینچتا ہے لیکن ایک عام فوٹو گرافر یا انصاف دیہات میں رہنے والا تو راسی بھی  
سی و منڈلی کی تصویر کھینچتا ہے لیکن تصویر ہوتی تو اس شخص کی ہے جس کی تصویر کھینچی  
گئی ہے۔ گویا ایک اچھا شبیہ زیادہ عمدہ اور روشن نکس لے بیگا نہیں ایک خوب  
ادر سننا شبیہ دھندلا سا نکس لے گا۔ اسی طرح ایک شخص جو پوری توجہ اور محنت اور  
انظام سے سعی اور کوشش کرے تو اس سے اور اس کی استعداد دیکھی زیادہ سے زیادہ  
ذراتی نکس لے بیگا لیکن ایک کمزور ایمان شخص جو عملاً کسرت سے وہ بھی نکس تو  
نے گا محوہ کمزور قسم کا ہوگا تاہم نکس تو وہی ہوگا۔ تصویر تو آنحضرت صلی اللہ علیہ  
وسلم کی سو کہ ایک روشن ہوگی دوسری و منڈلی ہوگی۔ مگر ہم بھیج سکتے ہیں احمدی ہیں تو  
ہم پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ ہم صفات باری کی معرفت حاصل کریں اور آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کو لای عمل بنائیں۔

ہیں اس حصہ کو پھر دہرا دیتا ہوں شاہد کی صفت کے مقابلہ میں

### ہماری ذمہ داری کے دو پہلو

ہیں۔ ان ہر دو پہلوؤں کے لحاظ سے ایک اچھی کی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ صفات  
باری کی معرفت حاصل کرے۔ صفات باری کا علم حاصل کرے۔ ان کو پڑھے ان کی



حقیقت کو پہچاننے کے لئے ان پر غور کرے اور دیکھے کہ صفات باری کی کس قدر حسین  
تفصیر بیان کی گئی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس مضمون پر بڑی تفصیل  
کے روشنی ڈالی ہے۔

وہ سر سے ہم پر یہ فرض عائد ہوتا ہے کہ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صفات  
باری کا رنگ اپنے وجود پر چڑھایا تھا۔ جس طرح آپ صفت باری کے مظہر تہ بنے  
تھے۔ کیونکہ آپ کی استعداد اتم تھی اور قوت ایسی تھی کہ جس کے مقابلہ میں کوئی  
انسانی قوت پیش نہیں کی جاسکتی۔ لیکن افلاس کے ساتھ قربانیاں دے کر اور  
بچاؤ کے لئے تڑپنے سے

### ایک نہ ٹوٹے والا رشتہ محبت

قائم کر کے اور اللہ تعالیٰ کے شوق اور پیار میں فنا ہو کر آپ نے اپنے ادب پر  
رنگ چڑھایا تھا۔ اسی طرح ہمیں بھی اپنی قوت اور استعداد کے مطابق اتنا  
دور لگا کر وہی رنگ اپنے ادب پر چڑھانے کی کوشش کرنی چاہیے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری صفت تھی عبثت ہونے کی اس صفت  
کے مقابلہ میں تعزیر و توجہ کی راز سے تعزیر اور توجہ کی ذمہ داری  
عائد کی گئی ہے۔ الخبیر میں مکرر کے معنی میں اللہ صبور مع التائبین یعنی  
کسی ہستی کی عظمت کے احساس کے ساتھ اس کی اعانت اور مدد کرنا تعزیر ہے۔

یہ غیر کارہ صحت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات والا صفات ہے۔ لیکن چونکہ آپ کی ذات کو  
نوکھی اللہ کی عزت و تکریم کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ چنے انبیاء کی زبان سے بھی اور  
خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے یہ کہلایا گیا ہے کہ میں تم سے کوئی اجنبی  
مانگتا تو پھر اس کے معنی یہ ہونگے کہ احکام الہی کے اجراء میں اپنے فعل اور نیت سے  
مدد کرو گویا اس کا مطلب یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا جو مقصد ہے  
اس کو کامیاب کرنے کے لئے غل اور توجہ کے ساتھ کوشش کرنا۔ اسی طرح توجہ کے معنی  
عقلانہ و عقل کے لئے گئے ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ قول و فعل اور نیت سے اس نظم  
شریعت کی مدد کر کے توجہ بشارتوں کو پاؤ گے اور خدا کے پیار کو حاصل کر لو گے۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل اللہ تعالیٰ نے نبی  
فوج انسان کو اس قدر بشارتیں دی ہیں۔ کہ پہلے انبیاء نے اسکا سوال بلکہ ہزاروں  
جسم بھی بشارتیں نہیں دیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ بشارتیں تمہیں اس  
طرح نہیں ملیں گی جس طرح ایک ام کے درخت کے مالک کو ٹیکے کا ام پکنے کے  
بعد خود بخود گر کر مل جاتا ہے۔ اور اسے حاصل کرنے کے لئے کوئی کوشش نہیں  
کرنی پڑتی۔ بلکہ تمہیں اس کے لئے اس طرح قربانیاں دینی پڑیں گی جس طرح  
حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بعثت کے مقصد کے حصول کیلئے بے  
شمار قربانیاں دیں اور اس راز میں تمہارا قسم کے دکھ اور تکلیفیں اٹھانی تھیں  
آپ کے صحابہ نے بھی آپ سے

### عشق و وفا کا اعلیٰ و عظیم نمونہ

دیکھا۔ اور خدا کی راہ میں بڑی قربانیاں دیں چنانچہ صحابہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
کے اسی بلند مقام کی وجہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کہا گیا تھا۔

صحابہ کے ملائمتی جذبہ کو پایا

آپ نے حقیقت صحابہ کا درجہ پایا ہے یا نہیں اصل سوال یہی ہے کیونکہ جس  
شخص نے دیکھا اور بیعت کی مگر کبھی طور پر پایا نہیں۔ اس کو وہ ذائب  
نہیں بلکہ مستعد ہو بیعت کرنے کے بعد قربانیاں کرنے والے کو ملتا ہے۔

غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی بعثت کا مقصد پورا کرنے کے لئے  
بے شمار اور بے شمار قربانیاں دینی پڑیں۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ گویا قربانیاں  
دینا آپ کی فطرت ثانیہ ہی گئی تھی۔ احادیث میں آتا ہے کہ جنگ میں زیادہ شہرہ  
جگہ وہ سمجھی جاتی تھی۔ جو آپ کے قرب میں ہوتی تھی۔ کیونکہ آپ کا دہر  
دشمن کا اصل نشانہ تھا۔ چنانچہ صحابہ میں سے جو سب سے زیادہ دلیر تھے وہ آپ  
کے قریب رہنے کی کوشش کرتے تھے۔ ان کے اس جذبہ سے پتہ لگتا تھا  
کہ وہ کتنے دلیر ہیں۔ صحابہ اتنے دلیر تھے تو ہمارے آقا و مولا سیدنا رسول کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم کتنے دلیر ہوں گے۔ اس کا تو کوئی اندازہ ہی نہیں کر سکتا ایک  
دعوت کو خوف پیدا ہوا لوگ ایسی تیاریاں کر رہے تھے۔ یہ دیکھنے کے  
لئے کہ یہ خوف کیوں اور کس وجہ سے پیدا ہوا ہے۔ اسی اثناء میں لوگوں  
نے دیکھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم باہر سے تشریف لائے ہیں۔ صحابہ

کے غرض کرنے پر آپ نے فرمایا۔ کوئی بات نہیں میں نے پتے لیا ہے۔ تیاری  
کر کے مقابلہ کرنے کی کوئی ضرورت نہیں جاؤ گھروں میں آرام کرو اب دیکھو  
آپ نے خطرے کی صورت میں اپنے کسی ساتھی کو بتایا نہیں۔ نہ مسافہ لیا ہے  
بلکہ لگا دو تنہا حالات کا پتہ لینے کے لئے نکل کھڑے ہوئے۔ حالانکہ آپ کے  
صحابہ میں سے ہر ایک آپ کے ساتھ اپنا خون بہانے کے لئے تیار رہتا  
اور اس پر فخر کرتا تھا

غرض خدا کی راہ میں قربانیاں دینے اور خدا کے لئے

### محبت اور خلوص کا اظہار

کرنے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بے مثل اور مفرد تھے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ  
نے آپ کو اپنے دوستان پر اپنی دائیں طرف بٹھالیا۔ یہ مقام تو بہت بلند ہے۔ یہ  
مقام تو عرش رب کرم ہے۔ اس مقام تک تو میں اور آپ نہیں پہنچ سکتے۔ لیکن آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے امت محمدیہ سے دمدہ فرمایا ہے کہ امت کا ہر شخص اپنی  
قوت اور استعداد اور فطرت کو شناسنے کے نتیجہ میں مقام عرش رب کرم سے درجہ  
درجہ ساڑوں آسمان تک پہنچ سکتا ہے۔ یہ گویا ایک بہت بڑی بشارت تھی۔ جو  
امت مسلمہ کو دی گئی (جس کے دروازے بعض لوگ اپنی عبادت کی وجہ سے بند  
کر لیتے ہیں حالانکہ یہ ایک بہت بڑی بشارت ہے۔ جو سبھی انظار امت مسلمہ  
کو دی گئی ہے۔ لیکن آپ نے یہ نہیں فرمایا کہ حقیقی معنوں میں مسلمان ہونے  
کے لئے محض بیعت کر لینا یا زبان سے اقرار کر لینا کافی ہو گا۔ بلکہ آپ نے  
یہ فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ کے قریب کو پانے کے لئے جس رنگ میں اور جس  
طور پر میں نے قربانیاں پیش کرنے کا نمونہ قائم کیا ہے۔ اس رنگ میں تمہیں  
بھی قربانیاں دینی پڑیں گی تب تم اللہ تعالیٰ کے پیار کو اپنی قوت اور استعداد  
کے مطابق حاصل کر سکو گے ورنہ نہیں۔

تیسری بات جو پہلی آیت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صفت کے طور پر  
بیان ہوئی ہے۔ وہ آپ کا نذیر ہونا ہے۔ آپ کی صفت کے مقابلہ میں امت  
مسلمہ پر صبح و شام

### تسبیح کرنے کی ذمہ داری

ڈالی گئی ہے۔ تسبیح کے معنی ایک تو تہذیب و تہذیب کے ہیں۔ یعنی اللہ تعالیٰ کو ہر ایک  
قسم کے نقص، عیب اور کمزوری سے پاک رکھنا۔ اس کے وہ سر سے تسبیح  
کہ میں نے پہلے ہی بتایا ہے۔ مفردات امام بلاغ کی رو سے

”الْحَمْدُ الْمَشْرُوعَةُ فِي عِبَادَةِ اللَّهِ تَلْطِئُ وَتَجْعَلُ ذَالِكَ فِي فِعْلِ الْخَيْرِ“  
گویا عبادۃ اللہ کی طرف تیزی سے دوڑ کر اور شریعت کے ساتھ جانا۔ اور تہذیب اور  
نیکی بجالانا تسبیح کے معنوں میں شامل ہے۔ نذیر کی صفت میں ڈرانے کا ذکر

ہے۔ یعنی بعض ایسے لوگوں کا ذکر ہے۔ جو اپنی بد اعمالیوں کی وجہ سے یا اقوال  
شنیعہ کے نتیجہ میں یا منافقانہ اور کافرانہ نیتوں کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کے غضب  
کا مرتکب بن جاتے ہیں۔ ان کو تنبیہ کی گئی ہے۔ کہ اپنی کمزوری سے باز آ جاؤ

ورنہ جب تم پر خدا کا غضب بھڑکتا ہے۔ تو وہ ایسا سخت ہوتا ہے کہ انسان  
ایک لحظہ کیلئے بھی اسے برداشت نہیں کر سکتا۔ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ  
وسلم ان معنوں میں نذیر ہیں کہ آپ خدا کا غضب بھڑکنے سے پہلے تنبیہ کرتے  
ہیں۔ ہوشیار کرتے ہیں۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تیسری بنیادی صفت  
نذیر ہے۔ اس صفت کے مقابلہ میں مسلمانوں پر تسبیح کرنے کی ذمہ داری ڈالی گئی

ہے۔ ان سے کہا گیا کہ وہ لوگ جو خدا سے دور جا بیٹھے ہیں۔ اور اپنی اس  
دوری پر تسلی یافتہ ہیں۔ ان کو جب ڈرایا جائے۔ اور تنبیہ کی جائے تو اس وقت  
تمہارا فرض یہ ہے کہ تم عبادت بجالانے اور نیکی کے کام کرنے میں پہلے سے  
بھی زیادہ شریعت کے ساتھ لگ جاؤ۔ اس لئے کہ جس وقت اللہ ہوتا ہے۔ پھر  
کچھ لوگ بدیوں کی طرف گھٹنے کی وجہ سے

### اللہ تعالیٰ کی تنبیہ کے مورد

گھرتے ہیں تو لایا فعلاً اس وقت خدا کے مومن بندہ کے دل میں شیطان یہ دوسرا  
بھی پیدا کر سکتا ہے۔ کہ تو بہت کچھ ہے دیکھ! وہ سردوں پر خدا نے اپنا قہر نازل



ہے۔ کچھ بھی نہیں۔ جو کچھ ہے وہ تجھ سے پایا ہے۔ اور اس وقت تک رکھ سکتے ہیں جب تک تو چاہے۔ اور فیصلہ فرمائے۔ کہ ہم ان عفتات سے متصف رہیں۔ ان عفتات سے جنہیں تو پسند کرتا ہے۔ اور جن سے تو محبت کرتا ہے۔

غرض نذیر کی عفت کے مقابلہ پر تیسری د تھمید کی ذمہ داری کا ایک پہلو یہ ہے کہ اس بات سے ڈرتے رہنا کہ شیطان فخر کے جذبات نہ پیدا کر دے۔ دوسرے یہ کہ دشمن کے مقابلہ میں اپنے زور بازو پر تکیہ نہ کرنا۔ اور ہمیشہ یہی سمجھتے رہنا ہے کہ ہم خدا کی مدد اور اس کے رحم کے بغیر اس کی محبت اور پیار کے بغیر قرب الہی کے مقام کو نہ اس دنیوی زندگی میں قائم رکھ سکتے ہیں اور نہ اس کے نتیجہ میں

### آخری زندگی میں صلاح

پا سکتے ہیں۔ اس لئے ہر دو معنی میں اس کی طرف جھکنا۔ اور اس کی تسبیح میں مشغول ہو جانا ضروری ہے۔ خدا کو ہر عیب اور کمزوری سے پاک اور مقدس ٹھہرتے ہوئے۔ اور سب پاکیزگی اور تقدس اور تزکیہ کا سرچشمہ سمجھتے ہوئے تسبیح کرنی ہے۔ تاکہ بجائے اس کے کہ ہم اپنے نفس پر یا اپنے اعمال پر یا اپنے افعال پر یا اپنے علم پر یا اپنے تجربہ پر یا اپنے جھگڑے پر یا اپنی دلیری پر بھروسہ کریں، ہم نے اس کی محبت اور اس کے پیار کو پہلے سے زیادہ جذب کرنے کیلئے نیک اعمال بجالانے میں، خیر اور نیکی کے کام کرنے میں اور بھی زیادہ سہولت دکھانی ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس میں "یار نہاں" میں نہاں ہو جانے کے راز مفسر ہے۔ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس معنی میں فرمایا ہے

علاج حب بڑھ گیا شور و فغاں میں  
نہاں ہم ہو گئے یار نہاں میں

## لندن مشن کی خبریں

— سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے محرم جناب نیر الدین صاحب شمس شاہد مولوی فاضل کو انگلستان کے سنیہ مبلغ مقرر فرمایا ہے۔ اور آپ ۲۲ جولائی کو لندن تشریف لے آئے ہیں۔ آپ محترم حضرت مولانا جلال الدین صاحب شمس (سابق نام مسجد لندن) کے صاحبزادے ہیں۔ خدا تعالیٰ آپ کی یہ آمد مبارک کرے اور آپ کو نمایاں رنگ میں خدمت دین کی توفیق عطا کرے۔ آمین

— لندن مشن کی طرف سے مورخہ ۱۲ جون کو محترم مہمانوں کی طرف سے جو حال میں انگلستان آئے ہیں، ایک استقبالیہ تقریب منعقد کی گئی۔ مہمانوں میں محترم مولانا قمر الدین صاحب فاضل محرم کرنل عطاء اللہ صاحب نائب صدر نقض عمر نائڈیشن اور محرم رفیق صاحب آف مارشس شامل تھے۔ محترم جناب بشیر احمد خاں صاحب رفیق امام مسجد لندن نے عزائم کے بعد سب مہمانوں کو خوش آمدید کہا۔ جس کے جواب میں انہوں نے بھی تقاریب کیں۔ محترم پو پوری محمد نواز اللہ خاں صاحب بھی اس تقریب میں شامل تھے۔

— مورخہ ۲۴ جون کو لندن مشن کے زیر اہتمام سائمن تقریری مقابلہ منعقد ہوا۔ محرم مبارک احمد صاحب سانی (سیکرٹری) اور محمد رشید صاحب جاوید نے اس کے انتظام کئے۔ ۲۸ مئی شریں شرکت کی ہدایت کے فرانق محترم جناب بشیر احمد خاں صاحب نے سرانجام دیے انگریزی مقابلہ میں محرم فرید احمد صاحب محرم محمد الیاس خاں صاحب اور محرم شاد احمد خاں صاحب نے علی الترتیب اول دوم۔ سوم انعامات حاصل کئے۔ جو صلہ افزائی کا انعام محرم رسیم بخش صاحب کو دیا گیا۔ اور دو مقابلہ میں پو پوری محمد یعقوب صاحب کراچی۔ نعید الدین صاحب عبید اللہ اور منور احمد صاحب علی الترتیب اول دوم اور سوم رہے جو صلہ افزائی کا انعام محرم کیپٹن محمد حسین صاحب چیف کو دیا گیا۔ محرم کون عطاء اللہ صاحب نے انعامات تقسیم کئے اور تقریری مقابلہ کے معیار پر خوشی کا اظہار کیا

— ۱۴ جون میں لندن مشن کی طرف سے مختلف ذمہ داری صورت میں آئے والے سینکڑوں باشندگان انگلستان تک پیغام احمدیت پہنچایا گیا۔

— ۱۴ جون کو انگلستان کی احمدی جماعتوں نے دو سرا یوم تبلیغ منایا۔

کی مگر تجھ پر نازل نہیں کیا۔ چنانچہ اس قسم کے شیطانی دوسم کے نتیجہ میں یہ نظر ہوتا ہے کہ وہ جو خدا کا نیک بندہ تھا۔ اگر اسے ٹوکر لگے تو بلم باعور بن جاتا ہے۔ ایسی صورت میں خدا تعالیٰ کی محبت اور پیار اس کی نفرت اور غضب سے بدل جاتی ہے۔ اس لئے ایسے حالات میں ملاحظہ ہی مومن کو بھی انداز کر دیا۔ اور ہوشیار کر دیا کہ ایسے وقت میں تمہارے اندر کوئی فخر پیدا نہ ہو۔ بلکہ تمہارے اندر پیچھے سے بھی زیادہ عاجزی اور انکسار ہو۔ تم اس جذبہ کو بیدار رکھنے کیلئے کثرت سے تسبیح کرو۔ خدا تعالیٰ کو پاک و مہذب قرار دو اور اس حقیقت کو جان لو اور اسے ہر وقت پیش نظر رکھو کہ حقیقی پاکیزگی صرف خدا کو حاصل ہے۔ خدا کے علاوہ اس کی مخلوق میں سے یا انسانوں میں سے صرف وہی پاک ہے جسے خدا پاک کرتا ہے۔ اور جس کی پاکیزگی کا۔ اور جس کے تزکیہ کا اور جس کی تطہیر کا خود خدا اعلان فرماتا ہے۔ انسان اپنے زور بازو سے اپنے نفس کی طاقتوں کے بل بوتے پر پاکیزگی حاصل نہیں کر سکتا۔

غرض خدا تعالیٰ سے دور ہو جانے والوں پر جب خدا کا غضب بھر کے یا ان کو تنبیہ کی جائے تو دیکھتا تمہارے دل میں اللہ تعالیٰ کی محبت اور قرب کا جوتھا ہے کہیں شیطان کے ہاتھوں سے چھینے جانے کو تیار نہ ہو جائے ایسے موقع پر نہیں توڑا خدا تعالیٰ کی تسبیح میں لگ جانا چاہیے۔ تمہیں خدا تعالیٰ کی تسبیح کی ڈھال کے نیچے اپنے نفسوں کی حفاظت کرنی چاہیے۔ انداز کے موقع پر

### تسبیح کا دوسرا پہلو

یہ ہے کہ جو لوگ خدا تعالیٰ سے دور ہیں اور اس کے قرب اور پیار سے محروم ہیں ان کی بد اعمالیوں میں سے کچھ اعمال خدا تعالیٰ کے مقربین کو دکھ پہنچانے والے ہوتے ہیں۔ اس واسطے خدا تعالیٰ انہیں دشمنان اسلام کو انداز کرتا ہے۔ کہ ایسے کاموں سے باز آ جاؤ ورنہ تہری گرفت میں آ جاؤ گے۔ گویا شیطان کا پہلا وار انسان کی روح پر ہے۔ اور دوسرا وار خدا کے بندوں سے نفرت اور دشمنی کو ہوا دینا ہے۔ یعنی جو لوگ خدا تعالیٰ سے دور ہیں۔ وہ اس کے پیار والے سے پیار نہیں کرتے بلکہ ان سے نفرت سے کام لیتے ہیں۔ وہ انہیں تنگ کرنے اور ہلاک کرنے کے منصوبے بناتے ہیں۔ چنانچہ ایسے ہی موقعوں پر اللہ تعالیٰ ان سے مثلاً یہ کہتا ہے۔

إِنِّي مُبْتَلِيَنَّ مِنْ أَدَايَا نَفْسِكَ

لیکن میں یہ فرمایا کہ تم یہ نہ سمجھنے لگ جانا کہ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں اور اپنے سے پیار کرنے والوں سے دشمنی رکھنے والوں کو تنبیہ کرتے ہیں۔ اس لئے ہم نے کچھ نہیں کرنا۔ کیونکہ ہم پر وار نہیں ہو سکتا۔ نہیں! تم پر دشمن کا اور شیطان کا بھی دو ہرادار ہو سکتا ہے۔ ایسے موقع پر تم نے خدا کی پناہ ڈھونڈنی ہے۔ اپنے علم پر بھروسہ نہیں کرنا تم نے اپنی جرات پر تکیہ نہیں کرنا۔ کیونکہ تم خود اپنی ذات میں کچھ بھی نہیں ہو۔ علم و فضل اور جرات و بہادری خدا عطا فرماتا ہے۔ انسان عفتات کو اپنے مال باپ سے لے کر خود نہیں آتا یا اپنے خاندان اور قبیلے سے تو ان چیزوں کو حاصل نہیں کرتا۔ بلکہ

### اللہ تعالیٰ کی دین اور عطا

ہے۔ اس لئے فرمایا کہ ایسے موقع پر اللہ کے سوا کسی اور چیز پر بھروسہ نہ کرو۔ خدا کے دامن کو مضبوطی سے پکڑو رہنا۔ صفات باری کے علم و مرقان میں ترقی کرتے رہنا اور تسبیح و تہمید میں مشغول رہنا۔ یہ اعلان کرتے ہوئے کہ صرف خدا تعالیٰ ہی ہر کمزوری سے پاک اور ہر خوبی سے مستمف ہے۔ اور اس کا کوئی بندہ بھی یہ نہیں کہتا کہ چونکہ مجھ میں کوئی کمزوری نہیں اس لئے دشمن خدا مجھ پر غالب نہیں آ سکتا۔ وہ تو یہی کہتا ہے۔ کہ میں تو کلی طور پر کمزور ہی کمزور اور لاشی محض ہوں۔ لیکن میں نے جس ہمتی کا دامن پکڑا ہے۔ وہ ہر کمزوری اور نقص سے پاک ہے۔ اسکی یہ بنیادی صفت ہے کہ وہ ہر کمزوری اور عیب سے مبتلا ہے۔ میں اس تندوس ہمتی کا دامن پکڑتا ہوں اور اسکی عفتات کا واسطہ دے کر اس کے سامنے جھکتا اور کہتا ہوں کہ اے میرے قادر و توانا خدا! ہم میں کوئی طاقت نہیں۔ نہ کوئی علم ہے نہ کوئی جھتہ ہے۔ اور نہ کوئی جرات



# دلائل اجرائی نبوت از قرآن کریم

از محکم عبدالقیوم صاحب ایم۔ ایڈیٹر ایڈووکیٹ بنگلہ پورہ بہار

(۴)

وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَٰئِكَ  
مَعَ الَّذِينَ أُعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ جَنَّاتُ  
الْجَنَّةِ وَالصَّالِحِينَ وَالصَّالِحِينَ  
وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ أَذْلِكَ  
رَضِيًّا

(پارہ نمبر سورۃ النساء رکوع ۱۰)

ترجمہ اور جو لوگ اللہ اور رسول کا کہنا سنتے ہیں وہ انبیاء صلیقین، شہداء اور صالحین ہونگے جن پر اللہ نے اپنا انعام فرمایا ہے۔ اور وہ اچھے رفیق ہیں۔

اس آیت کریمہ کے ترجمہ سے صاف واضح ہو جاتا ہے کہ جو کوئی بھی اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لائے گا۔ تو اللہ اسے ان انعاموں سے نوازے گا۔ جس کا وعدہ ان نے زیراً نہیں کیا ہے۔ یہاں پر یہ بھی واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ اس آیت میں بھی اللہ تعالیٰ کے وعدہ جو رسول پر ایمان لانے کے بارے میں بتایا گیا ہے اس سے مراد صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی انصاف حاصل ہے کہ ان پر ایمان لانے اور ان کی مقلد پیروی کرنے اور نکلایا کرنے پر انعام نبوت تک ملنا ممکن ہے ورنہ ممکن نہیں جبکہ حضور صلعم سے قبل کے نبیوں پر ایمان لانے اور انکی پیروی کرنے سے کم تر انعامات ہی ملتے رہتے ہیں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا

(پارہ نمبر ۲۴ سورۃ حدید رکوع ۱۰)

ترجمہ:- اور جو لوگ اللہ اور اس کے رسولوں پر ایمان لائے تھے وہ اپنے رب کے ہاں صدیق اور شہید ہیں۔

اس طرح اس آیت سے ثابت ہو جاتا ہے کہ آنحضرت سے قبل اللہ تعالیٰ اور اس کے رسولوں پر ایمان لانے سے اللہ تعالیٰ انہیں نبوت سے نہیں نوازا کرتا تھا۔ کیونکہ اس آیت کریمہ میں یہ ماننا صاف ہے کہ حضور صلعم کے بعد کا جیسا کہ زیر بحث دلیل دالی آیت میں حضور صلعم پر خاص طور پر ایمان لانے سے ہی نبوت کے انعام کا ذکر ہے۔

چنانچہ ہم پاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کو ایسا کبیر بتایا ہے کہ آپ کے فرمانہ دار انعام یافتہ نردہ میں شامل ہو جایا کریں گے۔ یعنی نبیوں

میں صدیقوں میں شہیدوں میں اور صالحین میں۔ جس کا کلام نبوت یہ ہے کہ حضور صلعم کے بعد اس امت میں حضور کی پیروی اور غلامی میں حضرت ابوبکر صدیق ہوئے۔ حضرت عائشہ صدیقہ کبریٰ ہیں۔ حضرت عمر فاروق عثمان رضی اللہ عنہم تین شہداء ہیں۔ اور آج بھی ہزاروں دین کے نام پر شہادت کا انعام پاتے ہیں۔ حضرت خواجہ معین الدین چشتی، حضرت خواجہ شاہ بہاری، حضرت نظام الدین اولیاء اور دیگر اولیاء صالحین ہوئے۔ اور اب بھی بہت ہیں۔ اسی طرح حضور صلعم کی مقلد پیروی اور غلامی میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب تادیابی نبوت تک کے انعام سے نوازے گئے۔ جس عہدت میں کہ آیت کریمہ میں چار اعلیٰ دہیہ جانے کا ذکر ہے۔ کسی ایک انعام کو خواہ وہ نبوت کا ہی ہو بلاوجہ بند نہیں کر سکتے۔ آیت کریمہ صاف طور سے بتاتی ہے کہ جو بھی اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول پر ایمان لائے گا۔ اسے اور پر بلائے گئے، انعامات ملتے رہیں گے۔

اور اگر اب اس امت محمدیہ میں نیا صدیق شہید اور صالح نہیں ہو سکتے۔ تو پھر یہ امت خیر امت نہیں بلکہ شر امت ہو گی۔ لیکن چونکہ یہ امت محمدیہ ایک خیر امت ہے اس لئے اب گذشتہ زمانوں میں گزشتہ نبیوں پر ایمان لانے والے کی طرح صرف صالح شہید اور صدیق ہی نہیں بلکہ انبیاء محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمانہ دار ان تین درجوں کے علاوہ مقام نبوت کو بھی حاصل کریں گے۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی فریق رسائی آپ کو تمام نبیوں پر فضیلت صلعم کی ایک واضح دلیل ہے۔

ابنہ یہ ملاحظہ رہے کہ آئندہ نبوت کو نئے صدیق شہید اور صالح نہیں ہو سکتے۔ اور آپ کی پیروی کی ضرورت ہے۔ چنانچہ ہزاروں چاروں درجے آج بھی مل سکتے ہیں بشرطیکہ کوئی شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایسا غلام ہو جائے۔ کہ اللہ تعالیٰ کی انعام و نسیب اس کو کسی درجے سے لے چیں گے۔

اس موقع پر آیت کریمہ میں مذکور لفظ صلعم میں غلط فہمی پیدا کی جاتی ہے۔ اور صلعم کے معنی ساقی لے جاتے ہیں۔ حالانکہ یہاں یہ لفظ صلعم کے معنی ساتھ کے نہیں لیا گیا ہے۔ ہم یہاں صلعم کے معنی ساتھ کے لیتے ہیں اور بقول علماء امت محمدیہ میں سے نبی تو

نہیں ہوں گے ہاں نبیوں کے ساتھ ہوں گے تو یہی عبارت باقی کے تین انعامات کے ساتھ بھی لگی اس طرح حضرت ابوبکر بھی صدیق نہ ہوئے بلکہ بعض صدیقوں کے ساتھ ہوئے حضرت عمر رضی اللہ عنہم شہید نہیں کہلا سکتے بلکہ ہدایہ کے ساتھ ہوئے۔ بزرگان دین خود صالح نہیں ہوئے بلکہ صالحین کے ساتھ ہوئے۔ لیکن کون ہے جو انکی صدیقیت شہادت اور صالحیت سے انکار کرے پس یہ ساری خرافاتی صلعم کے صحیح معنی نہ سمجھنے کی وجہ سے پیدا ہوئی۔ حقیقت یہ ہے کہ یہاں یہ لفظ صلعم کا استعمال من کے معنی میں کیا گیا ہے۔ جیسا کہ قرآن کریم میں کئی مقامات پر صلعم بمعنی من آیا ہے۔ مثلاً ملاحظہ فرمائیں۔

ذَٰلِكَ تَوْفِيقًا مِّنَّا لِمَن يَّشَاءُ

(پارہ ۴ سورۃ آل عمران رکوع ۱۱)

ترجمہ:- ہمیں نیک بنا کر موت دے اس کے یہ معنی ہرگز نہیں کہ ہمیں نیک لوگوں کے ساتھ یعنی جس دن نیک لوگ مرتد ہوں گے ساتھ ہی وفات دے بلکہ یہاں صلعم سے مراد ہے کہ نیک بنا کر موت دے۔

ذَٰلِكَ يَأْتِيهِمْ مَّا لَمْ يَأْتِيهِمْ

مِنَّا مَنَّا مَنَّا

(پارہ ۱۲ سورۃ حججہ ۱۰)

ترجمہ:- اللہ نے فرمایا ابلیس کے لیے کیا ہوا کہ تو سجدہ کرنے والوں میں شامل نہ ہوا۔ یہاں لفظ صلعم سے مراد من ہے کیونکہ خود ابلیس نے سجدہ نہیں کیا تھا۔

(۵)

يُنزِّلُ عَلَيْكُمْ مَنَّا مَنَّا مَنَّا

مِنَّا مَنَّا مَنَّا

مِنَّا مَنَّا مَنَّا

مِنَّا مَنَّا مَنَّا

(پارہ نمبر ۸ سورۃ اعراف رکوع ۱۰)

ترجمہ:- اے اولاد آدم اگر تمہارے پاس تمہاری جنس کے پیغمبر آئیں اور تم سے میرے احکام بیان کریں۔ تو جو لوگ پرہیزگاری کریں گے اور نیک کام کریں گے ان کو تم کچھ خوف ہو گا نہ وہ غمگین ہوں گے۔

اب چونکہ اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا ہے کہ ہم سب اولاد آدم ہیں جیسا کہ قرآن کریم کی متعدد آیات میں حضور کے بعد کے لوگوں کو اولاد آدم کہا گیا

ہے تو پھر اس آیت کریمہ سے صاف ثابت ہو جاتا ہے کہ جب تک اولاد آدم دنیا میں موجود ہے گی۔ ان کی بہتری کیلئے اللہ تعالیٰ کے رسول آتے رہیں گے۔

(۱۱)

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ آدَمَ أَنْ لَا تَقُولَ لِلنَّاسِ

أَسْمَاءَ مَا سَمِعْتُم مِّنَ اللَّهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

(پارہ نمبر سورۃ بقرہ رکوع ۱۷)

ترجمہ:- اور جب ابراہیم علیہ السلام کی ان کے پروردگار نے چند باتوں میں آزمائش کی تو انہوں نے ان باتوں کو پورا کر دیا۔ اللہ نے فرمایا۔ میں تم کو لوگوں کا نام بتانے والا ہوں (ابراہیم علیہ السلام نے کہا۔ اور میری اولاد میں سے اللہ نے فرمایا میری نبوت ظالموں کو نہیں ملے گی۔

اس آیت کریمہ پر غور کرنے سے ایسا پتہ چلتا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کو حضور صلعم کے بعد نبوت کا دروازہ بند ہی نہ کرنا تھا۔ تو پھر اللہ تعالیٰ کو ابراہیم علیہ السلام کے سوال کے جواب میں "میری نبوت ظالموں کو نہیں ملے گی کے بجائے (نور باللہ) یہ فرمانا چاہیے تھا۔ نہیں چاہیے تھا میرا وعدہ کسی کو بھی محمد کے بعد لیکن اللہ تعالیٰ نے ایسا نہیں فرمایا۔ بلکہ صاف الفاظ میں کہہ دیا کہ میرا وعدہ صرف ظالموں کو نہیں پہنچے گا۔ گویا اب اس نعمت کا انقطاع اسی عہدت میں ہو سکے گا جبکہ ابراہیم علیہ السلام کے پیرو یعنی ہم لوگ نالائق نااہل اور ظالم ہو جائیں۔ ورنہ نہیں چنانچہ یہ بات ہے بھی درست قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ

يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ (رکوع ۱۱)

ترجمہ:- اللہ کسی قوم کی حالت نہیں بدلتا تا وقتیکہ وہ اپنی اندرونی حالت کو نہ بدل لیں دوسری جگہ فرمایا۔

إِنَّ اللَّهَ لَمْ يَكُنْ مُغَيِّرًا لِّعَاقِبَةِ

أَعْمَارِهِمْ حَتَّىٰ يَغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ

(پارہ نمبر ۱۱ سورۃ الفلک رکوع ۲)

ترجمہ:- اللہ ہرگز اس نعمت کو نہیں بدلتا جو کسی قوم کو عطا کر دیتا ہے۔ تا وقتیکہ وہ اپنی حالت خود نہ بدل ڈالیں۔

پس اگر یہ تسلیم کر لیا جائے کہ اب امت محمدیہ میں کوئی نبی نہیں آسکتے تو پھر یہ تسلیم کرنا پڑے گا کہ اب یہ امت خیر امت کے بجائے شر امت ہو گئی۔ اور اسی غلام نالائق نااہل ہو چکا ہے کہ اب اللہ تعالیٰ نے بھی اپنی نعمت نبوت سے منہ پھریا ہے اور اپنی رسالت کے دروازے اس پر بند کر دیئے ہیں۔

(۱۲)



وَمَا لَكُمْ لِقَاءِ يَاقُونَكَ بِمَا لَا يَنْفَعُكُمْ فِيهَا وَمَا يَضُرُّكُمْ  
بِالْبَيْتِ الَّذِي ذَرَأْتُمْ فِيهَا فَكَيْفَ تَكْفُرُونَ  
جائزہ کیلئے لکھا تھا کہ اگر تم نے اس کو  
فاسق نہ کہتے تو یہ اللہ کی قسم ہے کہ  
رَسُولًا

(پارہ ۲۲ سورہ مومن رکوع ۱۰)  
ترجمہ اس سے پہلے تمہارے پاس یوسف  
نشانیاں لے کر آئے تھے۔ تو جس چیز کو یہ  
کہہ دے آئے تھے۔ اسکی طرف سے تم بلبرٹک  
میں پڑے رہے۔ یہاں تک کہ جب وہ لوگوں  
تو تم سے کہا ان کے بعد اللہ کسی کو رسول  
پا کر نہیں بھیجے گا

اس آیت کے بعد میں اللہ تعالیٰ نے ایک تاریخی  
واقعہ بیان فرمایا ہے کہ یوسف علیہ السلام کی  
وفات پر لوگوں نے یہی کہا تھا کہ اب کوئی  
نبی نہیں آئے گا۔ اور اللہ تعالیٰ نے ایسے  
لوگوں کو گمراہ نہ صرف مرتاب کہا ہے۔ مگر  
ان کے برعکس ہم پاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ  
نے بہت سارے انبیاء بھیجے۔ اس طرح  
اللہ تعالیٰ کی فعلی شہادت نے ان کے  
عقیدے کو غلط قرار دیا۔ اس آیت سے ثابت  
ہوتا ہے کہ آج کل کے لوگوں کی طرح کا عقیدہ  
نبی نبی لوگوں میں رائج رہ چکا ہے۔ اور اسی  
عقیدہ کو اب بھی دہرایا جا رہا ہے۔ سوال  
پیدا ہوتا ہے کہ آخر اس عقیدہ کو دہرانے کی  
دوجہ کیسے ہے تو اس کے جواب میں اللہ تعالیٰ  
قرآن کریم میں تمہارے ساتھ پیش آنے والی  
باتوں کے بارے میں پیشگوئی کے طور پر یوں  
فرمایا ہے

مَا يَقُولُ لِكُلِّ أَلَمًا أَفَرِحْتُمْ  
لِلرُّسُلِ مِنْ قَبْلِكُمْ

(پارہ ۲۲ سورہ حم رکوع ۱۰)  
ترجمہ تم سے بھی وہی کہا جاتا ہے جو تم سے پہلے  
اور پیغمبروں سے کہا گیا۔  
آتا ہی نہیں مسلمانوں کو۔ مسلمانوں کے  
عقائد کی کئی چیزیں اس سے بھی معلوم ہوتا  
ہے کہ اگرچہ اللہ تعالیٰ نے ان کو نبی  
بجائے مومنوں کو شریعت مسلمہ انہیں  
یعنی ہر وہ اس بات پر متفق۔ یہ کہ حضرت  
موسیٰ علیہ السلام کے بعد کوئی نبی نہ ہوگا  
اور عیسائیوں کو ہم جانتے ہی ہیں کہ وہ بھی  
حضرت عیسیٰ کے بعد کسی نبی کی آمد کے قائل  
نہیں۔ اور اب نبوت یہاں تک پہنچے کہ بعض  
مسلمان بھی بدقسمتی سے اسی غلطی کا سطر  
ہو چکے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ رسول کریم صلی  
اللہ علیہ وسلم کے بعد اب کوئی نبی نہیں۔ حالانکہ  
جو عقیدہ پہلے تین مرتبہ اللہ تعالیٰ کی عدالت  
سے خارج ہو چکا ہے۔ اب پوچھتی مرتبہ اس  
کی کامیابی کی کیا امید ہو سکتی ہے۔ یہی  
وجہ ہے کہ ہم ڈنکے کی جوت سے اعلان  
کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی یہ رحمت اور

برکت جس کا نام نبوت ہے۔ بند نہیں ہوگی  
بلکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں ہمیشہ  
جاری رہے گی۔

(۸) آگے نبرہ سورہ فاتحہ میں سکھائی  
گئی دعا ہے یعنی

اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ  
صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ  
عَلَيْهِمْ

(سورہ فاتحہ ۱۱)  
ترجمہ:- ہم کو سیدھے راستے پر چلاؤ  
لوگوں کے راستے پر جن پر تو نے اپنا انعام  
فرمایا ہے۔

اب جہاں تک اس آیت کریمہ کی تشریح  
کی سوال ہے۔ اس میں ہم پاتے ہیں کہ جب سیدھے  
راستے پر چلانے کی دعا اللہ تعالیٰ نے سکھائی  
تو اس میں اس امر کو بھی شامل کیا کہ وہ راستہ  
ان لوگوں کا ہو جن پر تو نے انعام کیا ہے۔  
یعنی سہولت راستہ نہ ہو بلکہ اعلیٰ اور ترقی  
پانچہ اور فلاح کا راستہ ہو۔

یہ کیا شاندار مقصد ہے جو ہر مسلمان کے  
سامنے اسلام نے رکھا ہے کہ اسے نیکیوں  
اور اچھی چیزوں کی خواہش نہیں ہونی  
چاہیے۔ بلکہ انعام۔ یعنی داروں کی جماعت میں  
شامل ہونا چاہیے

الَّذِينَ صَرَّاهُ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ  
الْقَاطِئَاتِ الصِّرَاطِ الْمُسْتَقِيمِ  
کہ جنہوں میں بہت وسعت پیدا کر دی ہے  
ان الفاظ نے ایک مسلمان کا مقصد یہ نہیں  
قرار دیا کہ وہ مفاد حد عالیہ کے بارے میں  
اللہ تعالیٰ سے التجا کرے اور درخواست  
کرے کہ ہدایت کے راستے ہی مجھے نہ دکھا  
اور منعم علیہ گروہ میں مجھے شامل نہ کر بلکہ  
ہدایت کے وہ طریقے اور تعلیمیں اور عرفان  
کی راہیں بھی مجھے سکھایا جو منعم علیہ گروہ پر  
اس سے پہلے ظاہر کئے جا چکے ہیں۔ یہ اعلیٰ  
امیدیں پیدا کر کے قرآن کریم نے امت  
مندیہ پر ایک بہت بڑا انسان کیا ہے۔  
اسی طرح اس آیت میں مسلمانوں کے  
لئے جو انعامات مقرر ہیں ان کا ذکر ہے۔

اور وہی سورہ فاتحہ کے الفاظ ہیں یعنی  
صراط مستقیم دکھانا اور صراط مستقیم بھی ان  
کا جو منعم علیہ گروہ کا تھا۔ اور ان کے بعد  
سورہ نساء میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا  
ہے۔ جس سے معلوم ہوا کہ امت محمدیہ کو  
سورہ فاتحہ میں جن اعلیٰ انعامات کے طلب  
کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ دینی لحاظ سے  
اس سے مراد اعلیٰ روحانی مقامات ہیں  
اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ سب کے  
سب مسلمانوں کو ملنا ہے۔ ان میں نبوت  
بھی ایک ہے۔ لہذا ثابت ہوا کہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں آپ کی امت

کے لئے جو انعامات کے علاوہ نفع  
کے دروازے بھی کھلے ہیں۔

(۹)۔

وَمَا تَرْسِلُ الْمُرْسَلِينَ إِلَّا نَبِيًّا  
وَمَنْزِلًا مِنْ رَبِّكَ فَاتَّقُوا اللَّهَ  
أَصْلَحَ ذُلَّكُمْ وَلَا تَلْمِزُوهُ  
وَلَا تَنَادُوا دُعَاءَ اللَّهِ

(پارہ ۱۰ سورہ انعام ع ۱۰)  
ترجمہ:- اور ہم تو پیغمبروں کو صرف اس لئے  
بھیجتے ہیں کہ خوشخبری سنائیں اور ڈرامے  
پس جنہوں نے مان لیا اور حالت درست  
کر لی۔ ان کا نہ کہہ خوف ہوگا۔ اور نہ دعائیں  
ہوں گے۔

اس آیت کریمہ سے بھی واضح ہے کہ اللہ  
تعالیٰ کے رسولوں کو نہ تو کوئی سختی  
سنانے اور ڈرانے آئے ہیں اور اتنے  
رہیں گے۔ کون کہہ سکتا ہے کہ اب ان دو  
باتوں کی ضرورت نہیں رہی۔ اب نہ خوشخبری  
کی ضرورت ہے اور نہ انذار کی۔ دراصل نیکو تہ  
نزد انکی ضرورت کو محسوس کر رہا ہے۔

(۱۰)۔

الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ  
وَأَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي  
وَرَضِيْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ  
دِينًا

(پارہ ۱۰ سورہ المائدہ)

ترجمہ:- آج میں نے تمہارا دین مکمل کر دیا  
اور تم پر اپنی نعمت تمام کر دی اور تمہارا  
دین بننے کیلئے میں نے اسلام کو اپنا دین  
اس آیت کریمہ کا استعمال اکثر علماء اپنی  
تائید میں کرتے ہیں۔ لیکن اگر غور سے دیکھا  
جائے اور علماء دین کی تفاسیر کا بھی طرح  
سے مطالعہ کیا جائے۔ تو اس آیت کریمہ سے  
اجرائے نبوت واضح طور پر ثابت ہو چکا ہے  
جیسا کہ سبھی جانتے ہیں کہ اس آیت کا  
ترجمہ ہے کہ آج کے دن ہم نے تمہارا دین  
مکمل کر دیا۔ گویا قرآن شریف کو مکمل شریعت  
قرار دیا ہے اب پونہ شریعت کا کام تمہارا  
میں انسان کا خدا کے ساتھ تعلق قائم کرنا

ہوتا ہے۔ اس لئے بقدر شریعت ناقص ہوگی  
اسی قدر وہ خدا کے ساتھ انسان کا ناقص  
تعلق قائم کرانے کی۔ اور جتنی وہ کامل ہوگی  
آتا ہی خدا کے ساتھ ہمارا تعلق بھی کامل پیدا  
کرے گی۔ اور سب سے کامل تعلق جو ایک  
انسان خدا کے ساتھ ہو سکتا ہے۔ وہ  
نبوت ہی ہے۔ اب اگر کہیں کہ قرآن  
مجید ایک انسان کو نبوت کے مقام پر نہیں  
پہنچا سکتا۔ وہ سر سے لفظوں میں یہ ماننا  
پڑے گا قرآن مجید خود بالذات کامل نہیں بلکہ ناقص  
شریعت ہے اور یہ باطل ہے اور جو امر شرعاً  
باطل ہو وہ بھی باطل ہے۔ لہذا یہ غلط خیال

ہے کہ قرآن کریم نبوت کے مقام تک نہیں  
پہنچا سکتا۔

جہاں تک نعمت کے تمام ہونے کا سوال  
ہے تو اس کے معنی ہرگز وہ نہیں جو عام علماء  
سمجھتے ہیں اور سمجھاتے رہتے ہیں۔ کہ قرآن  
قرآن کریم میں ہی اس کی وفات کر دی گئی  
ہے۔ جو سورہ یوسف کی اس آیت کریمہ سے  
پہ جاتی ہے

وَتَبَيَّنَّا لِيُوسُفَ أَنْ يَكُونَ مِنَ  
الْمُرْسَلِينَ  
عَلَى آلِ يٰعْقُوبَ كَمَا أَنْعَمْنَا  
عَلَى آلِ يٰكُوفَ مِنْ قَبْلُ يَا يٰكُوفَ  
وَأَسْحَقَ

(پارہ ۱۰ سورہ یوسف ع ۱۰)  
ترجمہ:-

اور تم پر اور اولاد یعقوب پر اپنی  
احسان پورا کرے گا۔ جیسے اس  
سے پہلے تمہارے دونوں دادا  
ابراہیم واسحاق پر پورا کیا۔  
اب دیکھیں اس جگہ اتمام نعمت  
سے مراد منصب نبوت پر فائز کرنا ہے  
نہ کہ نبوت سے محروم کر دینا۔

(۱۱)۔

يٰيٰمَعْشَرَ الْبَشَرِ اذْكُرُوا  
نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ  
الَّتِي كُنْتُمْ تَنسَوْنَ  
الَّذِينَ كَفَرُوا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ

(پارہ ۱۸ سورہ مومن ع ۱۰)

ترجمہ اسے پیغمبروں پاکیزہ چیزیں کھاؤ  
اور نیک اعمال کرو  
اس آیت کریمہ کے ترجمہ سے بھی واضح  
ہوتا ہے کہ یہ آیت زمانہ مانگی کے پہلے  
زمانہ حال پر دلالت کرتی ہے۔ کیونکہ اس  
حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا ہے کہ  
اس آیت کے نزول کے وقت ضرر رسول  
کہا جاسکتا تھا یا یحییٰ المرسل نہیں کہہ جا  
سکتا تھا۔ اس طرح رسول کے لفظ سے  
معلوم ہوتا ہے کہ قیامت تک آنے والے  
تمام رسول اس کے مخی طلب ہیں۔  
(باقی آئندہ)

درخواست دعا

خاکار کی ہمشیرہ ماجدہ کو اللہ تعالیٰ  
نے اپنے فضل سے پہلی بیٹی کے بعد تریزہ  
اولاد سے نوازا ہے۔ نوموذ کا نام ظاہر نہ  
رکھا گیا ہے  
تمام بزرگان سلسلہ سے نوموذ کی  
سمت و سلامتی اور خادم دین اور والدین  
کے لئے قرۃ العین بننے کے لئے درخواست  
دعا ہے۔  
فاکار عبدالرشید فیاض مبلغ جماعت  
احمدیہ مظفر پور (پہاڑ)



منقولات

حضرت عیسیٰ ۲۹ ستمبر کو پیدا ہوئے تھے

کمپیوٹر کی مدد سے تاریخ پیدائش کا پتہ چلا یا گیا

لندن (نامندہ جنگ) ایسٹر کے سوچ پر اس امر کا انکشاف کیا گیا ہے کہ حضرت عیسیٰ کا ستارہ لبرائٹا ہے۔ برطانیہ کے برٹش ایئر لائنز کے صدر جان نیل نے یہ انکشاف کمپیوٹر کی مدد سے کیا ہے۔ تاریخی پس منظر اور انجیل کے حوالوں کے ذریعہ کمپیوٹر نے یہ انکشاف کیا ہے کہ حضرت عیسیٰ مسیح کو ۲۹ ستمبر کی صبح پانچ بجکر ۵۲ منٹ پر پیدا ہوئے تھے اور اب تک ان کی پیدائش کا جو سن شہور ہے ان کی پیدائش اس سے سات سال پہلے ہوئی تھی۔ کمپیوٹر کے انکشاف کے مطابق حضرت عیسیٰ کا ستارہ لبرائٹا ہے۔ اور اگر وہ آج دنیا میں ہوتے تو وہ یا تو یونیورسٹی پروفیسر یا ماہر نفسیات ہوتے۔ روزنامہ جنگ لندن ۲۰ اپریل ۱۹۷۳ء

الضائقان۔ یہ انکشاف قرآنی آیت دَهْرًا نِي الْيَمِينِ بِجَذَعِ النُّجُومِ تَسْمَا فِطْرًا عَلِيًّا مَرِيبًا جَنِيًّا (مریم) کی تصدیق اور مستشرقین کے اعتراض کی واضح تردید ہے۔

راہنما روزنامہ انفرقان ربوہ بابت ماہ مئی ۱۹۷۳ء

ہالینڈ میں مسلمان

۳۱ سیکٹور (IM PACT) لندن ۱۲ جون کی اطلاع ہے کہ ہالینڈ کے بہت بڑے شہر ایسٹرڈم کی مسلم آبادی حسب ذیل ہے۔

اندونیشی	مسلمان	۲۰ ہزار	۲۰ ہزار
ترک	"	۱۶ ہزار	"
مراکش	"	۱۳ ہزار	"

اور ہندوستان و پاکستان کے مسلمان بھی کافی پانسو کے لگ بھگ رہے ہیں۔ یہ ۵۲-۵۰ ہزار سے کم نہیں۔ اور مسجد ایک بھی نہیں۔ ایک مسجد جو کسی جاگے ہے وہ احمدیوں کا ہے اور ان کے لئے نام مسلمانوں کی مسجد کے حکم ہی میں نہیں۔

صدق جہد ۱۳ ص ۱۳

اَلْعَظَمَةُ لِلّٰهِ ! ایقین نہیں ہوتا کہ یہ غدرہ بھی مولانا صاحب علیہ السلام کا عتسب فرمودہ ہو ورنہ مولانا دریا بادی صاحب تو صاحب طرز ہونے کے ساتھ ساتھ محتاط نگار میں ممتاز رہے ہیں۔ یہ کیا اب وہ بجا اکثریت کے دھارے میں سنے لگے۔!! العجب۔

۵۲ ہزار کا مسلم آبادی میں ایک عالی شان مسجد بنا دینا۔ جہاں احمدیوں کا امتیازی کارنامہ ہے۔ وہاں دوسرے اسلامی مکوں بند رکھنا اسلامی فرقوں کے لئے ایک زبردست امتیاز بھی۔ لیکن گودھی امتیاز سے بالاتر وہ کہہ سکتے ہیں کہ طرف سے تعمیر کردہ مساجد کے وسیع دائرہ گزیرہ فریس کی ایک ہی بنی بنی علم نے مسجد یا مسجد کو "عام مسلمانوں" سے الگ بنا دیا۔ اور انھیں ایک احمدیوں نے دنیا کے جس کسی خطہ میں غارت خانہ کی تعمیر کی سادات باقی اس میں ارشاد ربانی وَ اَنْتَ الْمَسْجِدُ اللّٰهِ یَسْمَعُ دَعْوَةَ الْمَرْءِ الْغَالِبِ اَنْ اٰنَا اَعْلٰنُ کَانَ اور برنگت یعنی سرپرست نام نہاد مسلمانوں کے جو احمدیوں کو "اپنی مساجد میں نماز پڑھنے سے روکنے کو خدمت اسلام گردانتے ہیں۔ کبھی بڑے اور کبھی رتہ کے مسلمان کو احمدیوں کی تعمیر کردہ مسجد میں نماز ادا کرنے سے منع نہیں کیا۔ اور یہ تو ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ ایسے تمام بڑے مالک میں جہاں جماعت احمدیہ کو خانہ خدا تعمیر کرنے کی سعادت ملی وہاں احمدیوں کے علاوہ مسلمانوں دوسرے مسلمان نماز جماعت اور عیدین کی نمازوں میں بالعموم اور دیگر نمازوں میں لئے وقتاً فوقتاً اپنی فریضت اور توفیق کے مطابق احمدیہ مساجد میں حاضر ہو کر خوشحوس کرتے ہیں بلکہ احمدیوں کی طرف سے ایسے مادی ماحول میں خانہ خدا تعمیر کیا جاتا ہے بڑی دینی خدمت کا اعتراف کرتے ہیں۔

پاکستان کی علمی سربراہی

پاکستان کا کچھ علمی اور سائنسی دنیا میں جو وہ شخصیتیں قائم کئے ہوئے ہیں ان میں ایک سر ظفر اللہ خاں رحمن الاقوامی قانون اور آئین میں ہیں اور دوسرے ڈاکٹر عبدالسلام ہیں سائنسی اور طبیعیاتی دنیا میں ان دوسرے ڈاکٹر عبدالسلام نے جو لندن کے امپریل کالج آف سائنس اینڈ ٹیکنالوجی میں نظری طبیعیات کے استاد عہدہ سے تھے ۱۹۶۵ء میں اقبال میموریل ٹیچرز کے سلسلے میں ایک نئی ٹیچرز ریڈیو پاکستان سے دیا وہ اضافہ کے بعد عہدہ بھی گیا ہے۔ کئی بات یہ ہے کہ ٹیچرز کے نام پر جہاں انہوں نے کائناتی قوتوں کو تخلیقی برقی۔ بخارذہبی وغیرہ کو پیش کیا ہے اور ہر ایک کائناتی قوت کا تجربہ کر کے سائنسدان کے انتہائی تجربہ کو دکھایا ہے وہی قرآن مجید کی ان دو آیتوں کی بجز تلاوت کا ہے۔ مَاتَرِیْ فَاخْلُقُ الرَّحْمٰنُ مِنْ تَفٰوُتِ نَارِجِجِ الْبَصْرِ هَلْ تَرٰی مِنْ فِتْمٰنٍ رَسْمًا رَسْمًا الْمَلٰئِکَ

ثم ارجع البصر کترتین یقتضی الیک البصر خایسا ۱۰ ص ۱۰

تو خدا نے رحمان کی صفت میں کوئی کلمہ کسر نہ دیکھا اور تو جو نگاہ ڈال لے کہیں کوئی ظل تجھ کو نظر آتا ہے۔ پھر بار بار نگاہ ڈال کر دیکھو۔ نگاہ ہی آرزویل اور ماندہ تیری طرف لوٹ آئے گی۔

اور دکھایا ہے کہ سائنسدان کا غلط الفاظ بھی ہوتا ہے۔ اور شاہد پہلی بار ہے کہ ایک خاص فنی ٹیچرز میں قرآن مجید سے یوں استفادہ ۱۰ استہدایا گیا ہے۔

(صدق جہد ۱۳ ص ۱۳)

سکالنا احمدیہ کالفرنس اترپردیش

مورخہ ۲۸ اور ۲۹ جولائی ۱۹۷۳ء بروز منقبت التوار

جملہ جامعہ نے احمدیہ اترپردیش کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال احمدیہ کالفرنس اترپردیش اپنی روایتی امتیازی شان کے ساتھ ملک ہال بمبئی روڈ کانپور میں مورخہ ۲۸ اور ۲۹ جولائی ۱۹۷۳ء بروز منقبت التوار منعقد ہو رہی ہے جس میں سلسلہ کے علماء کے علاوہ دیگر ادیان کے بہترین مقررین بھی حصہ لیں گے۔ تمام اجتناب سے استغناء سے زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت فرما کر استفادہ کریں اور کالفرنس کو کامیاب بنائیں۔ فقط والسلام محمد اللہ افغانی سیکرٹری اترپردیش سماج وادعائے دین۔ بازار شمس۔ سہارنپور۔ یو۔ پی۔

سکالنا احمدیہ کالفرنس کشمیر

مورخہ ۱۸-۱۹۔ اگست ۱۹۷۳ء بمقام سری نگر

جملہ جامعہ نے احمدیہ کشمیر کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال آل احمدیہ سکالنا کالفرنس کشمیر مورخہ ۱۸ اور ۱۹ اگست بروز منقبت التوار احاطہ مسجد احمدیہ سری نگر متعلقہ جی۔ آئی۔ پی۔ آئی میں منعقد ہو رہی ہے۔ سرینگر کالفرنس کے بعد لوکل اجلاسات ہوں گے۔ انہوں نے سفرات سے التماس سے کہ وہ اپنے سے بھلا اپنی آمد کی اطلاع دیں۔ موسم کے مطابق اپنا بسترا اپنے ہمراہ لائیں اللہ تعالیٰ آپ کا حامی و ناصر ہو۔ آمین۔ فقط والسلام غلام نبی نیاز خادم سلسلہ مسجد احمدیہ نزدیکی۔ آئی۔ پی۔ آئی سری نگر کشمیر

درخواست چاکار کے دو کپی P.O.C اور میٹرک میں کامیاب ہونے ہیں۔ دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ مزید ترقی عطا فرمائے۔ اس خوشی میں دل رپے اخلاص لہا اور دل رپے درویشی مند۔ ہیں ادا کئے ہیں محمد عمر تیب پوری متعلقہ جامعہ احمدیہ تادیان نواب تہا پور۔











انہی اجماعیت سے متعارف کرایا۔ افریقہ میں  
 ممالک کے درمیان تنظیم کے جنرل سیکریٹری  
 سے تعلق رکھتے ہوئے وہ نائیجیریا کے احمد  
 شہر سے واپس آئے تھے۔ یکم مئی کو CAM  
 تنظیم کے صدر نے ایک ہی لینی SENEGA  
 جو سنگال کی حکومت کے سربراہین کے  
 اعزاز میں حکومت مارشس نے ایک ڈنر  
 دیا اس میں فاکسار بھی مدعو تھا اس موقع پر  
 ایک جرنل دوست H.M.D. FRESH  
 جو E.E.C کے نمائندہ تھے فاکسار کی  
 تفصیلی گفتگو ہوئی۔ ان کے سوالات کے  
 جوابات دیتے اس طرح خود ہی اس احمد شہر  
 متعلق بھی انہیں بڑیا۔ اس طرح حضرت یحییٰ  
 خلیفہ السلام کے بارہ میں ہمارا عقیدہ کن  
 کہ جو کہ یہ عقولک عیسائی ہونے کے بہت  
 متعجب ہوئے

چند Tche کے وزیر خارجہ سے  
 خصوصی ملاقات اور استقبال ایڈریس  
 اور احمدیہ لٹریچر کی پیشکش  
 ایک نشست کے دوران وزیر موصوف  
 سے برائے ملاقات وقت بیکار کیا گیا  
 گیارہ بجے مقرر ہوا۔ فاکسار کو کل مبلغ محترم  
 انہی کے عقوبت خالی صاحب کو ساتھ لے کر  
 جناب وزیر خارجہ کی قیادت میں  
 BIS ہونے میں پہنچا وزیر موصوف  
 نے ہماری تواضع کی دیر تک مزنی اور فریج  
 میں اسلام اور اجماعیت کے بارہ میں ان  
 سے باتیں ہوئی رہیں بعدہ فرانسیسی زبان  
 میں پہلے سے تیار کردہ استقبال ایڈریس  
 پڑھا گیا اس ایڈریس میں جماعت احمدیہ  
 کے اغراض و مقاصد اور موجودہ سرگرمیوں  
 پر روشنی ڈالی گئی تھی۔ اس خصوصی ملاقات  
 میں معزز مہمان کو مندرجہ ذیل لٹریچر پیش  
 کیا گیا جو انہوں نے بہت خوشی سے قبول  
 فرمایا۔

۱) افریقہ سپیکس (۲) دعوت الامیر  
 فریج (۳) حضرت گنگاں فوت ہوئے  
 از شمس صاحب (۴) اسلام کا اقتصادی  
 نظام فریج (۵) حیات احمدی (عربی)  
 اس ملاقات کے دوران سنگال کے دو  
 اور دوستوں کو افریقہ سپیکس اور فریج  
 کا فریج زمرہ پیش کیا گیا۔ فریج کے دو دیگر دوستوں

سے ملاقات کامیاب رہی۔ انہوں نے ہماری  
 جماعت کی کارکردگی کو سراہا انہوں نے یہی  
 ذکر کیا کہ وہ نائیجیریا میں لٹریچر کی کام  
 کیے ہیں۔ سب سے پہلی ملاقات احمدی مبلغ کے  
 ساتھ نائیجیریا میں ہوئی تھی اور دوسری ملاقات  
 مارشس میں ہوئی ہے۔  
 لو کام کے جنرل سیکریٹری فلیلوکان کی  
 خدمت میں احمدیہ لٹریچر کی پیشکش  
 مسٹر فلیلوکان جنرل سیکریٹری H.M.D.  
 کانفرنس کے ساتھ کئی بار ملاقات ہوئی یہی  
 وجہ ہے کہ جلد ہی ہم متعارف ہو گئے۔ انہوں  
 نے مجھے اپنا نام *Visiting Com* دیا تھا  
 جس کے باعث میرا مہمانوں کی قیادت میں  
 کافی آسان ہو گیا۔ موصوف کے ساتھ ۳ مئی  
 کا روز ملاقات برائے پیشکش لٹریچر مقرر ہوا۔  
 فاکسار نے تقویس ہونے میں انہیں اسلام کا  
 اقتصادی نظام کا فریج زمرہ اور فریج  
 سپیکس کی ایک کانفرنس کی جسے انہوں نے  
 بخوشی فرمایا اس ملاقات کے دوران جماعت  
 ہائے احمدیہ افریقہ کا بھی ذکر ہوا اور سیدنا  
 حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ سے  
 مزنی افریقہ کے دورہ کے متعلق بھی گفتگو  
 ہوئی۔

پانچ مالک کے صدر ان اور ۹ مالک کے  
 ذریعہ خارجہ کی خدمت میں استقبال ایڈریس  
 اور افریقہ سپیکس کی ایک ایک کاپی کا تحفہ  
 ہر مئی کو یاد ہم نے یہ لٹریچر (ممبر سٹول میں)  
 تو ساتھ لے کر فاکسار معزز مہمانوں کی قیادت  
 تقویس ہونے پر پہنچا اور بشمول دیر اعظم  
 مارشس پانچ مدر ان حکومت اور نو وزراء  
 خارجہ کی خدمت میں مطبوعہ استقبال  
 ایڈریس اور ایک ایک افریقہ سپیکس پیش  
 کی۔ مذکورہ ایڈریس کا خلاصہ یہ تھا۔  
 "استقبال ایڈریس نام معزز مہمان  
 CAM کانفرنس ۱۹۷۳ء"

دو فریج ملاقاتیں۔ موصوف نے ان اللہ تعالیٰ  
 دیوبند حال سورد نے جس سببیت کا ہے سخت  
 شروع ہو گئی ہے خود ان کو استقرار ملا گیا ہے کہ ان  
 کے ناکت خون جاری ہو گیا اور حکومت موصوف  
 صاحب نام مصلحت مند رکھیں کہ ان کے  
 میں انفرم سٹیٹس، جدا جدا کے دروازے  
 ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو عطا فرمائے۔ ناظرہ دعوت دہلی

یور اسی لینی یہ امر ہمارے  
 نے باعث مسرت ہے کہ آج ہم اس  
 کانفرنس کے لئے آپ کو اصل  
 سہارا کہہ رہے ہیں۔ ہمارے لئے یہ  
 امر خوشی کا باعث ہے کہ آپ اپنے  
 ملک کی ترقی و بہبود کے سلسلہ میں  
 لٹریچر نمائندہ تشریف لائے ہیں  
 جماعت ۱۸۸۹ء میں ہندوستان  
 میں بمقام نادیاں حضرت احمد کے  
 ذریعہ قائم ہوئی۔ اس معمولی گاڑی  
 میں اللہ تعالیٰ نے حضرت احمد علیہ  
 السلام کو الہام کیا۔ میں تیری تبلیغ  
 کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔  
 اس الہام کے مطابق جماعت احمدیہ  
 پیغام ہندوستان سے لیکر دنیا  
 کے ہر گوشہ تک پہنچ رہی ہے اور  
 بالخصوص مغربی افریقہ میں شرقی افریقہ  
 اور جنوبی افریقہ۔ جو سنی زمین پر  
 اور جی آئی لٹریچر نہایت مضبوط  
 بنیادوں پر احمدیہ جماعتیں قائم  
 ہو چکی ہیں اور دن رات اسلام کا نام  
 بلند کرنے میں مصروف ہیں۔ بہت سی بچہ  
 زبانوں میں فریج کا ترجمہ ہو گیا ہے  
 ویار ہے اور فریج ترجمہ قرآن کی قیادت  
 بھی ختم کر رہی ہیں۔ آمین الی ہے۔

۱۹۷۳ء میں حضرت مرزا ناصر احمد  
 رضی اللہ عنہما نے مغربی افریقہ  
 کے چھ ممالک کا دورہ کیا جس کے نتیجے  
 آئے افریقہ کی ایسی خدمت کے  
 طور پر ہسپتال اور سکول کھولنے کا فیصلہ  
 کیا اس سیکم کے مطابق مغربی افریقہ  
 میں بہت سے سکول اور میڈیکل سٹیشن قائم  
 ہو چکے ہیں اور ڈاکٹر اور پروفیسرز  
 مصروف عمل ہیں۔ جماعت احمدیہ  
 نے اس کانفرنس میں شریک ہونے کی  
 اہمیت سے خوب آگاہ ہے ہم انہیں  
 لئے دعوت و غایت کار آمد غور فرمادیں  
 اور سب سائل کے بہتر حل کے لئے ہمیں  
 صدر سیکرٹری SENAGOR اور ایڈریس  
 کوٹ کے وزیر خارجہ کی خدمت میں قرآن کا تحفہ  
 تاریخ ۵ مئی مذکورہ وزیر خارجہ اور  
 سنگال کو قرآن مجید کے تقویس تحفے بھیج دیئے  
 انسران کے ذریعہ بے ایڈریس و افریقہ  
 سپیکس ارسال کر دیئے گئے جسے انہوں نے  
 جلد ہی موصول کر لیا۔  
 خلاصہ کلام یہ کہ مارشس کی تاریخ میں  
 اس نوعیت کی پہلی کانفرنس تھی جس میں چھ  
 ممالک کے سینکڑوں نمائندگان نے شرکت  
 کی اور فاکسار کو جماعت احمدیہ مارشس کی  
 بہترین رنگ میں نمائندگی کر کے تقویس ملی۔ الحمد للہ

# ہمراہ کے لئے

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم  
 کے پرزہ جات کے لئے آپ ہمارے خدمات حاصل کریں۔

## حوالہ اعلیٰ ترین و اجی آؤریڈرز ۱۶ میننگولین کلکتہ

Auto Tractors 16 Mangoe Lane Calcutta  
 تارکلیہ { Auto Centre } { فون نمبر { 23-1652 } { 23-5222 }

درخواست جاری رہے چھوٹی روٹی غریب  
 ہستہ سلبانے یکم جولائی ۱۹۷۳ء کو میڈیکل  
 اینیٹنٹی ٹیسٹ دیا ہے جس کا نتیجہ آگست  
 میں نکلنے والا ہے۔ میں تمام ہسپتالوں اور  
 کھانوں سے گزارش کرتی ہوں کہ اس  
 بچہ کی کامیابی کی دعا کریں۔ خدا  
 زندہ کرے اسے اس ٹیسٹ میں کامیاب  
 کرے۔ اور اس کا اطمینان میڈیکل کالج  
 میں رہے۔ آمین تم آہیں۔  
 ناچیز غازیہ شمیم  
 آر ۵ دہلی

# آزاد ٹریڈنگ کورپوریشن انڈیا کلکتہ

گروم لیدر اور بہترین کوالٹی ہولڈنگ پیل اور ہوائی ٹیسٹ کے لئے ہم سے  
 رابطہ و تسامیم کریں!

AZAD TRADING CORPORATION  
 58/1 PHEARS LANE CALCUTTA - 12